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INTRODUCTION

Le terme valence (valence en francais, ECft péi-jia en chinois, Valenz en allemand et

valence/valency en anglais) est un terme chimique ; la valence atomique designe la relation
entre la molécule et ses atomes. Par exemple, une molécule d’eau (H20) est composée d’un
atome d’oxygene (O) et de deux atomes d’hydrogene (H2) et la valence de 1’atome d’oxygene
est donc de deux ; tandis que celle de 1’atome d’hydrogene est de un. Il y a une similitude entre
la combinaison des unités linguistiques et la combinaison d’atomes chimiques. Le terme est
utilisé pour préciser la capacité de domination de ses actants par un verbe. Ce concept joue un

role trés important en linguistique.

C’est le grammairien frangais Lucien Tesniére (1883-1954) qui a introduit la notion de
« valence » en linguistique. En 1934, il publia un article Comment construire une syntaxedans
le Bulletin de la Faculté des Lettres de Strasbourg. Cet article est le point de départ de son
ouvrage Esquisse d 'une syntaxe structurale (1953). Dans cet ouvrage, c’est la premicre fois que
le concept de valence apparait vraiment. Ensuite, dans le livre Eléments de syntaxe structurale
(1959), Tesniére indique que « La syntaxe structurale a pour objet de révéler la réalité
structurale profonde qui se cache derriere I’apparence lin€aire du langage sur la chaine parlée »
(1959, p.4.). Il s’agit de catégoriser les mots qui composent la phrase et de déterminer les
relations qui existent entre eux. Parmi les relations syntaxiques relevées par Tesniere, la relation
syntaxique la plus intéressante est la connexion, c’est-a-dire la subordination selon la

terminologie traditionnelle. Par exemple :

1. Alfred parle. 2. Mon ami parle.
parle parle
l l
Alfred ami

Lucien Tesniere (1983-1954), grammairien célebre. En 1934, il publia un article Comment construire
une syntaxe dans le Bulletin de la Faculté des Lettres de Strasbourg. Cet article annonce son ouvrage
principal, Eléments de syntaxe structurale, paru vingt-cing ans apres.



mon

Dans I’exemple 1 Alfred parle., il y a trois éléments : Alfred, parle et une connexion qui
n’apparait pas dans la syntaxe. C’est cette connexion qui relie ces deux éléments syntaxiques.
S’il n’existe pas cette connexion, la phrase n’existe pas non plus. La connexion est un élement
fondamental de la phrase, la connexion syntaxique construit la relation d’une hiérarchisation
entre les autres éléments syntaxiques. En principe, chaque connexion relie un mot d’un rang
hiérarchique plus enlevé (mot régissant) et un mot d’un rang inférieur (mot subordonné) ; le
mot régissant domine le mot subordonné. Comme dans I’exemple 1, le mot parle domine le
mot Alfred. De méme, un mot peut étre le mot subordonné d’un autre mot régissant et en méme
temps ce mot peut étre le mot régissant d’un autre mot subordonné. Dans I’exemple 2, ami est
non seulement le mot subordonné du mot parle, mais aussi le mot régissant du mot mon. A ce
moment, parmi un tas de mots en désordre, il y a une connexion qui établit un systéme global

et qui construit un vrai systeme de hiérarchie.

Entre la syntaxe et la sémantique, Tesniére pense que la syntaxe exprime la sémantique de
la fagon suivante : la sémantique du mot subordonné est rattachée a la sémantique du mot
régissant, c’est-a-dire que les éléments du mot subordonné limitent les éléments du mot
régissant. En fait, il n’existe pas de syntaxe sans sémantique ; par contre, il y a la connexion

sémantique sans construction syntaxique. Par exemple :

3. Alfred aime son pére.

D’apres cette phrase, on peut voir que sémantiquement, Alfred et son sont dans une relation
complexe ; tandis qu’il n’y a pas de relation de subordination structurelle. Tesniére soutient que
la construction syntaxique peut étre considérée comme une connexion de subordination entre
les éléments syntaxiques, c’est une relation hiérarchisée. L’¢lément le plus élevé dans cette
hiérarchie peut étre considéré comme un neeud, capable de dominer tous les autres. La plupart
du temps, ces neeuds sont des verbes, c¢’est-a-dire que c’est un verbe qui est le noyau de la
phrase. Tesniére considére le proces d’un verbe comme un drame comportant necessairement
une action, des acteurs et des circonstants. Dans un proces, le verbe montre le processus d’une

action ; les acteurs qui participent a cette action sont souvent des éléments nominaux ; les
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circonstants expriment le lieu, le temps ou le moyen de cette action, ils sont souvent des
syntagmes adverbiaux. Pour les verbes, soit ils ne possédent aucun actant, soit il peut y avoir
un actant, soit deux, soit trois. La capacité de liaison des actants d’un verbe, on ’appelle la
valence du verbe. Si un verbe ne peut dominer aucun actant, c’est un verbe avalent (par
exemple : le verbe pleuvoir dans la phrase Il pleut.) ; si un verbe peut posséder un actant, ¢’est
un verbe monovalent (par exemple : le verbe dormir dans la phrase L 'enfant dort.) ; si un verbe
a deux actants, c’est un verbe bivalent (par exemple : le verbe manger dans la phrase La mére
mange une pomme) ; si un verbe posséde trois actants, c’est un verbe trivalent (par exemple :
le verbe donner dans la phrase 1l donne son livre & Paul). A ce stade, I’idée de base de la valence

grammaticale a été présentée pour I’essentiel.

Le noyau grammatical de la valence a pour objet de préciser la capacité de domination du
nombre d’actants d’un verbe. Parmi ces actants, il y a des syntagmes nominaux qui composent
les acteurs (actants) et il y a des syntagmes adverbiaux qui fixent les circonstants.
Théoriquement, le nombre de circonstants peut étre illimité et ils sont facultatifs ; tandis que le
nombre d’acteurs (actants) est tout au plus trois et ils sont obligatoires. Ce sont respectivement

les prime (le sujet), second (I’objet 1) et tiers actants (I’objet 2).

Plut6t que de parler de valence et d’actance (Lazard, 1994), certains linguistes aujourd’hui
parlent de structure argumentale et de place d’argument (Lemaréchal, 1998). On peut
représenter la relation d’un verbe et de ses actants sous la forme de f (x), f (X, y) et f (x,y, 2),
représentant une fonction prédicative qui peut étre portée par un verbe et x, y, z représentant les
actants de ce prédicat. C’est ce que fait, parmi d’autres, Lemaréchal (1998, pp..14-18., 96-119.,
169-206.) qui montre les places d’ argument qui sont remplies par des arguments qui jouent un
réle différent par rapport au prédicat. Par exemple, avec le verbe typique trivalent donner en
francais, on devra distinguer les roles de donateur, de donataire et de donation. Ici, il faut bien
distinguer la théorie de la valence et théorie de la transitivité. Par exemple, on peut définir le
verbe donner comme trivalent si I’on est Tesniérien, mais on peut aussi parler de verbe
ditransitif. On a I’air de dire la méme chose avec une autre famille terminologique qui regroupe
les verbes intransitifs et transitifs. Parmi les verbes transitifs, il y a également les verbes
transitifs directs, transitifs indirects et ditransitifs. Pour les verbes ditransitifs, on a les verbes
ditransitifs directs du genre donner quelque chose a quelqu un, puisqu’un des deux arguments

est marqué comme un complément d’objet direct sans préposition ; et les verbes ditransitifs
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indirects du genre parler de quelque chose a quelqu’un, puisque les deux compléments
comportent une préposition. La différence avec la terminologie de Tesnicre est qu’elles relevent
de deux terminologies qui ont I’air concurrentes. On peut parler de verbe ditransitif comme
donner ou d’un verbe trivalent comme donner, ces deux théories sont donc en partie

équivalentes. Or, il y a des différences entre les deux :

Tout d’abord, 1’idée de transitivité ou d intransitivité porte sur les compléments, alors que
la théorie de la valence compte sur les arguments / actants le sujet. Tesniere (1959) avait pour
principe que le sujet est le premier des compléments. Ainsi, avec la théorie de la valence, ce qui
importe est le fait que les trois places d’argument soient remplies par des objets / éléments
différents et que le x désigne I’agent ou autre chose. Il faut que les objets jouent un réle différent
aupres du prédicat. Par exemple avec le verbe donner, il faut bien distinguer le réle du donateur,
du donataire et de la donation. Cela ne porte que sur des compléments chez Tesniere, la valence
prend en compte I’ensemble et I’idée que le sujet est quelque chose de particulier résultant
d’une opération supplémentaire sur la valence, a savoir distinguer parmi les actants le premier

des compléments capable de se promouvoir en sujet.

Ensuite, ¢’est un héritage. L’idée de transitivité remonte aux grammairiens grecs. On
mélange I’idée du rdle sémantique ou simplement la présence d’un actant avec leur marquage.
En francais, dans une grammaire scolaire vraiment traditionnelle, un verbe transitif est un verbe
dont le complément peut étre subjectivisé par un passif, c’est donc le complément d ‘objet direct
et les verbes qui n’ont pas de complément d’objet direct ne sont pas transitifs. C’est par
subdivision et par adaptation que I’on introduit I’idée de transitif indirect. A 1’origine, transitif
veut dire verbe a complément d objet direct. Or, on mélange deux choses : tout d’abord, ¢’est
le marquage, c’est-a-dire que le casuel (avec des adpositions, des prépositions dans le cas du
francais) ; ensuite c’est le fait que la transitivité soit nécessitée par le sens du verbe régissant ;
il y a donc deux choses en méme temps. Méme avec la nomenclature élargie et subdivisée en
transitif direct et transitif indirect, ditransitif direct et ditransitif indirect, les mots direct et
indirect sont toujours la. Le critére de subdivision est dans le type de marquage. Les théories
de la transitivité associent toujours intrinsequement, implicitement ou explicitement, le

marquage a I’existence des arguments et au réle sémantique de ces places d’argument.
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Ainsi, la transitivité et la valence sont deux approches différentes qui vont donc avoir des

implications différentes pour la grammaire, donc elles ne sont pas synonymes.

La théorie de la valence a été proposée par le linguiste francais Lucien Tesniére, mais elle
a rencontré un grand succes en Allemagne par I’intermédiaire du germaniste Fourquet (1952).
Cette théorie a été appliquée a diverses langues flexionnelles ou agglutinantes de 1’Europe et
aussi aux langues du monde--- des langues isolantes de I’Asie, comme le chinois moderne. Le
chinois contemporain et le francais standard sont deux langues tres différentes du point de vue
typologique. Au contraire des langues agglutinantes et flexionnelles, le chinois, qui appartient
a la famille sino-tibétaine, est une langue isolante a tons. Les lexémes chinois n’ont qu’une
seule forme sans aucun marquage de nombre, de genre, de mode ou de temps. En frangais,
langue qui appartient a la famille indo-européenne, la plupart des mots comprennent une racine
et des affixes. La forme d’un mot lui-méme change selon le genre, le nombre, le temps, I’aspect

et le mode. L’ordre des mots est différent dans les deux langues.

Les recherches sur la valence ont commencé en Chine a partir du livre du linguiste L
Shuxiang, paru en 1946, intitulé « M 3218 5= 35 14 R & ) 7 1 73 8 » (Cong zhii-yi
bing-yui de fen-bié tan gué-yu ju-zi de fen-xi « Analyse des phrases chinoises a partir des
différences entre le sujet et ’objet de la phrase ») (1987), il a utilisé le terme % xi « relation »

et ajoute que « les verbes possédent une relation avec un seul nom ou une relation avec deux

noms de la phrase » (1987).

En 1978, le linguiste Zhu Dexi a été le premier & introduire le concept de [ xiang
« direction » a propos des verbes chinois dans son article « “f)”F&5 K FIHIKTA) » (“de” zi
jié-gou hé pan-duan-ju « La construction a |’ aide du caractere ‘de’ et les phrase de
jugement ») et il a analysé successivement la valeur du morphéme ) de et ses divergences avec
les autres éléments nominaux. Le terme de [A] xiang « direction » a été le terme régulierement

utilisé pour traduire celui de terme frangais de « valence » en chinois. Il s’exprime de la fagon
suivante : « un verbe en contact avec un seul élément nominal est appelé unidirectionnel,
comme dans_Je nage. ». Zhu appelle tout élément nominal qui est en contact avec un verbe
unidirectionnel, le sujet. Cet élément peut apparaitre avant ou apres le verbe unidirectionnel.

« Un verbe en contact avec deux éléments nominaux est appelé bidirectionnel, comme dans
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J’écris les caractéres. Un verbe en contact avec trois éléments nominaux est appelé

tridirectionnel, comme dans Je donne a toi un livre (Je te donne un livre). Pour un verbe

tridirectionnel, les deux ¢léments nominaux qui sont apres le verbe, s’appellent respectivement
le COD et le COl tels que le livre est le COD et toi est le COl ». Le terme de [1] xiang « direction

» de Zhu Dexi n’a pas I’air de reprendre a son compte la numérotation des actants de Tesniére,
c¢’est-a-dire les prime, second et tiers actants. Mais les principes et les normes de cette théorie
pour fixer la direction des verbes restent peu clairs. Dans cet ouvrage, Zhu a introduit des
formules logiques comme « (EX)F(x) exprimant qu’il y a au moins un X qui permet F(x) ; (X)F(x)
exprime que tous les x justifient F(x) ». (1978, p.140.). Bien que la théorie de Zhu donne une
analyse logique des verbes chinois, il n’a repris ni le concept de valence ni celui d’actant.
Comme on ne sait pas s’il a lu Tesniére ou non, on ne peut pas savoir si sa théorie a été

influencée par celle de Tesniere.

A partir de 1991, le linguiste Fan Xiao commence a utiliser officiellement la terminologie
de I’actance. Dans son ouvrage « ZfJid] [ 47 1114328 » (DONng-ci de jia de fen-1éi « Classification
de la valence des verbes »), il soutient que : «la structure d’actant Sémantico-syntaxique
comprend I’ensemble des éléments verbaux et des éléments nominaux, ou les éléments verbaux
sont les noyaux de la structure sémantico-syntaxique des actants. Parmi ces éléments, les
¢léments nominaux obligatoires sont des actants obligatoires. D’apres le nombre des actants
obligatoires, on peut diviser les verbes en monovalents, bivalents et trivalents ». Cette analyse

reprend explicitement la théorie tesniérienne de la valence avec des améliorations.

Tout d’abord, étant donné que le chinois est une langue qui dépend totalement du contexte
(Zhu Dexi, 1987), les études de la valence en chinois se sont étendues aux trois domaines de la
syntaxe, de la sémantique et de la pragmatique (Fan Xiao, 1996) au lieu de se limiter a la

syntaxe comme chez Tesniére.
Ensuite, de maniére a formuler logiquement les actants des verbes en matiere de valence

en chinois, les linguistes ont utilisé des notations en f (X) en s’inspirant de Dik et de Zhu. Mais

c’est un point qui a été beaucoup discuté, on va le voir plus loin.
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Parmi les ouvrages sur la valence en chinois, les trois plus connus sont : « BARDOERCAT
W 5T » (Xian-dai-han-yii pei-jia yan-jii « Etudes de valence en chinois contemporain) ») (Shen
Yang, 1998), « BIRDPUEBCABEIENT AL » (Xian-dai-han-yi péi-jia yi-fi yan-jiii « Etudes de
grammaire de la valence en chinois contemporain ») (Yuan Yulin, 2010) et « FE 4/ Fi& FIL
TEABVEHTE ST » (Péi-jia li-l0n hé han-yi-yi-fa yan-jiii « Etudes de la théorie de valence et de la
grammaire chinoise ») (Shen Yang, 2000). Ces trois livres appliquent la théorie de la valence
au chinois contemporain, mais Yuan Yulin apporte des idées nouvelles dans ce domaine. Il
soutient dans son ouvrage Etudes grammaticales de la valence en chinois contemporain (2000)
que pour les verbes, il y a une hiérarchie de valence qui comprend quatre niveaux : « ‘Bt lian’
exprime le nombre des éléments nominaux qui ont des réles sémantiques distincts a travers les
différentes phrases et la capacité d’un verbe a pouvoir les relier ; ‘¥l xiang’ indique dans une
phrase donnée, la capacité d’un verbe a pouvoir relier un certain nombre d’éléments nominaux,
y compris les éléments nominaux ajoutés par une préposition ; ‘fiZ. Wéi’ indique la méme chose
mais sans préposition; ‘7t yuan’ indique dans une phrase simple, la capacité d’un verbe a

pouvoir relier un certain nombre d’éléments nominaux sans préposition » (Yuan Yulin, 2000,

p.140.).

La théorie de la valence apporte du neuf aux études de la valence en chinois, mais est-ce
que cette théorie qui a été élaborée a propos de langues européennes comme le francais,
I’allemand, les langues slaves, dont Tesnicre était spécialiste, peut s’appliquer a la langue
chinoise ? On constate que certains linguistes chinois I’ont adoptée récemment. Dans quelle
mesure ces linguistes se contentent-ils de suivre les points de vue de Tesniére ? Dans quelle
mesure les adaptent-ils ? La théorie de la valence a été introduite assez tard en Chine par rapport
aux pays européens et certains aspects de cette théorie n’ont pas été trés approfondis pour le
chinois. On sait qu’il existe beaucoup de différences entre ces deux langues. Cette thése a le
but de faire la comparaison entre le francais standard et le chinois mandarin afin de trouver les
points communs et différents au point de vue typologique des langues pour que I’on puisse bien

étudier ces deux types de langues.

Cette thése comprend six grands chapitres :
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Au chapitre I, nous verrons les verbes avalents dans les deux langues. Il s’agit plutot de
verbes météorologiques, comme pleuvoir, neiger, etc. qui ne régissent aucun actant en francais,
puisqu’il ici est un pronom impersonnel. Mais, pour exprimer le méme sens en chinois, on dit
plutdt T [N xia-y « tomber pluie » ou 25 Xia-xué «tomber neige». C’est un point qui a été
beaucoup discuté. Certains linguistes chinois pensent que ces deux mots s’analysent comme un
verbe T xia « tomber » avec un actant I yii « pluie » ou &5 xué « neige », puisque le verbe
T xia a aussi le sens de descendre comme dans les locutions 4% xia-l16u « descendre les
escaliers », N 4 xia-ché « descendre de voiture ». On peut donc représenter la phrase sous la
forme : tomber (pluie) ou tomber (neige). Les verbes météorologiques ne sont donc pas avalents
en chinois, mais monovalents. Au contraire, d’autres linguistes pensent que le verbe T xia
« tomber » n’est pas un verbe plein dans les expressions du genre K[ Xia-yi « tomber pluie »
ou 55 xia-xué « tomber neige», puisque I’on peut dire également | #H Xia-shuang « tomber
gel » et que le 5 shuang « gel » ne tombe pas et que le verbe T xia « tomber » est démotiveé.
Méme si T xia « tomber » garde son sens propre avec [ yi « pluie » ou & xué « neige »,
avec 75 shuang « gel », le verbe | xia « tomber » a un sens plus abstrait. Ces expressions

expriment toutes des phénomenes météorologiques et on doit prendre en considération
I’ensemble des expressions météorologiques, on ne doit pas séparer le verbe et le nom. Cela
prouverait qu’en chinois, les verbes météorologiques sont des verbes composés, avalents
comme en francgais. Le linguiste Zhou Tongquan (2006) soutient que : « En chinois, il n’existe
pas de verbes avalents, mais il existe les syntagmes avalents ». Cet exemple illustre des

problémes que I’on rencontre, quand on transpose la théorie de la valence du francais au chinois.

Au chapitre I, nous étudierons les verbes monovalents dans les deux langues comme le
verbe dormir dans il dort. Il s’agit de verbes de mouvement, de déplacement; de verbes
dynamiques, non dynamiques ; comme marcher, courir, s asseoir, mourir, en francais et &
zou « marcher », ¥l pdo « courir », A zud « s’asseoir », F& si « mourir », ... en chinois ; de
méme sera évoqué le probléme des prépositions 2 bd et 1t zai en chinois ; aussi le probléeme
du changement de valence, puisque dans certains cas, il faut ajouter un actant local obligatoire
comme avec les verbes du type aller et venir. Pour Tesniére il n’y a pas d’actants locaux ; il
considere tous les compléments de lieu comme des circonstants supprimables. Pourtant, avec

des verbes de position comme étre quelque part, des verbes de mouvement comme aller
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quelque part et des verbes de déplacement comme mettre quelque part, les quelque part ne

peuvent pas étre supprimés :

4a. Il est allé a Paris deux fois I’année derniére.

D’aprés Tesniére, les adverbes temporels (comme année derniere), les cardinaux (comme
deux fois) et les adverbes de lieu (comme a Paris) ne sont pas des actants obligatoires. Mais on

peut utiliser la méthode de I’omission pour vérifier :

4b. 1l est allé & Paris deux fois.

4c. Il est allé a Paris.

?4d. Il est allé....

On peut constater que la phrase 4d n’est pas compléte, car nous ne connaissons pas les
endroits ou il est allé. On ne peut donc pas omettre le syntagme locatif. Avec le verbe de
mouvement aller, le syntagme locatif est un actant obligatoire. On peut prouver de la méme
facon que les quelque part emploient avec les verbes de position comme étre quelque part et

les verbes de déplacement comme mettre quelque part sont aussi de vrais actants de ces verbes.

Les linguistes chinois qui ont adopté la notion de « valence » ont été amenés a considérer
que les compléments de lieu des verbes de position, de mouvement et de déplacement sont des
actants obligatoires comme en francais et non des circonstants comme Tesniére le pensait.
Citons par exemple le verbe de mouvement ayant la méme signification que aller en francais :

2% qu «aller » en chinois :

Sa. 7Kg ZEIbH 1.
zhang-meéng  qu béi-jing le
NP aller  NPL PFV
« ZHANG Meng est allée a Beijing. »
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Si on supprime le nom propre de lieu Beijing, la phrase n’est pas grammaticale, puisque

I’on ne sait pas ou elle est allée.

?5b. FKEFZL T .
zhang-méng  qu le
NP aller PRV
« ZHANG Meng est allée... »

Méme si les linguistes chinois pensent que ces compléments de lieu sont de vrais actants,
il reste le probléme que 1’on ne peut pas antéposer un actant local au moyen de la préposition

% bd qui permet d’antéposer au verbe les compléments d’objet. Par exemple :

* 5. gREIEAER L T .
zhang-méng  ba b&i-jing qu le

NP PREP NPL aller PFV

Cet exemple est agrammatical, dans la mesure ot I’on ne peut pas mettre la préposition
ba devant les actants locaux comme Beijing. Pour cette raison, le linguiste chinois Zhang
Yungiu (2004) a dit : « Les syntagmes locaux peuvent étre considérés comme des objets, mais
c¢’est alors une forme non-typique du syntagme objectal. La relation entre ces objets obligatoires
est plus ou moins forte dans la hiérarchie objectale par rapport aux objets typiques ». Les
compléments de lieu sont obligatoires aprés les verbes de mouvement comme aller et venir
dans les exemples ci-dessus. Ces compléments ont une relation avec le verbe plus étroite que
les circonstants, mais cette relation est moins étroite que celle entre les véritables objets et les
verbes. Donc, en chinois, méme si I’on ne peut pas mettre #7ba devant les compléments de
lieu, ces compléments doivent étre considérés comme des actants obligatoires et ce sont des

actants locaux typiques.
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Au chapitre 111, les verbes bivalents dans les deux langues comme le verbe tuer dans Pierre
tue Paul en francais et le verbe % sha « tuer »? en chinois. Les verbes bivalents dans les deux
langues qui se répartissent en verbes transitifs et en verbes de mouvement ayant un actant local.
11 s’agit des verbes directionnels (comme aller®, venir) qui ne sont pas typiquement bivalents
mais pour lesquels les actants locaux sont obligatoires ; des verbes symetriques (verbes labiles)
(par exemple : monter, dans La valise monte. et Le pére monte une valise. ) ; des verbes qui ont

eux-mémes double valence (comme écrire dans Jean écrit son devoir. et Jean écrit une lettre?.) ;

Le verbe bivalent % sha « tuer » en chinois comme dans :
5k =% T ZY.

zhang-san sha le 1i-si

NP1 tuer PFV NP2

« ZHANG San a tué LI Si. »

Comme dans I’exemple 5a.

4 Le verbe bivalent 5 xié « écrire » en chinois comme :

1. ZHISAEL.
li-ming Xié Zuod-ye
NP écrire  devoir_scolaire
« LI Ming écrit son devoir scolaire. »

2. FHIEME.
li-ming xi¢ xin
NP écrire  lettre
« LI Ming écrit une lettre. »

On peut écrire des caracteres, des devoirs, la valence du verbe 5 xié « écrire » est typiquement
bivalente ; mais quand on ajoute le mot 1% xin « lettre », la valence potentielle du verbe 5 xié
« écrire » est changée, c’est-a-dire que la valence est augmentée, car normalement quand on écrit une
lettre, elle a un destinataire et on doit savoir a qui L1 Ming va écrire. C’est la lettre qui implique le sens
de destination. Du coup, il y a une place d’argument destinataire qui apparait, méme si elle est
syntaxiquement vide. Par rapport aux verbes naturellement trivalents comme envoyer, mettre (on ne
peut pas mettre quelque chose s’il n’y a pas un endroit ou le mettre, on ne peut pas envoyer quelque
chose non plus s’il n’y a pas quelqu’un pour le recevoir), le verbe 5 xié « écrire » est moins
naturellement trivalent, mais il peut déclencher deux fonctionnements différents. Si 1’on veut exprimer
le destinataire de la lettre, il faut présenter 25 géi.
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et des verbes du genre casser®, laver pour lesquels il y a des problémes de nom aliénable et

inaliénable comme dans Elle se lave les mains et Elle lave les vétements.

Au chapitre 1V, les verbes trivalents dans les deux langues comme les verbes du genre %3
géi « donner », les verbes du genre & i zhi-fang « déposer / mettre » et les verbes du genre
Hff gao-shi® d’un point de vue sémantico-syntaxique. Il y a des verbes trivalents assez
typiques comme f& jié « emprunter / préter », 45 géi « donner », Zji « envoyer », etc. en
chinois ; soit il faut toujours utiliser une préposition, sinon la phrase est ambigué ; soit un actant
local se trouve déja dans le verbe lui-méme. Quant au verbe du type %5 géi « donner »’ qui
possede plusieurs fonctions en chinois : comme vrai verbe trivalent qui a trois actants
obligatoires (le donateur, le donataire et la donation et aussi aprées le verbe principal pour étre
le deuxiéme verbe dans une construction sérielle) ; comme préposition qui peut antéposer
I’objet devant le verbe principal ; comme marque de datif et de bénéfactif apres le verbe
principal et qui fait apparaitre 1’objet du verbe principal ; comme marque de causatif et de passif
pour modifier la valence des verbes ; comme marque facultative mise apres le verbe trivalent
principal qui posséde déja le sens de « donner ». Il peut également fonctionner comme une

marque d’applicatif suffixée a un autre verbe. Aprés avoir été grammaticalisé, le verbe 43 géi

« donner » devient un verbe a plusieurs fonctions comme beaucoup de verbes tels que # bd,

#7 béi, etc..

Aux chapitres V et VI, il s’agit des deux autres éléments qui influencent la valence des
verbes : les diatheses progressives et régressives. Sur le terme de diathése, certains linguistes
soutiennent qu’elle est synonyme de voix, mais il faut bien distinguer entre les deux. A I’ origine,
la diathese est equivalente a la voix pour les grammairiens grecs et le nombre d’arguments en

diminution ou en augmentation. Cela présuppose une valence de base, mais il n’est pas

° Les verbes bivalents casser et laver seront vus dans le chapitre VI.

® En chinois mandarin, on appelle ce type de verbe les verbes % {# gao-shi « dire et laisser quelqu’un
faire quelque chose » et ce type de verbe contient deux sous-types de verbes, a savoir le type 75 %1 gao-
zhi « dire » (X dit quelque chose (Z) a Y) et le type S24#i zhi-shi «laisser quelqu’un faire quelque
chose » (X fait faire quelque chose (Z) aY).

" Voir les exemples dans le chapitre IV.
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tellement commode d’identifier la valence de base, par exemple, en frangais, les verbes
symétriques, c’est-a-dire les verbes labiles, qui ont un emploi intransitif par rapport a I’emploi
transitif, ne conduisent pas a supprimer 1’objet ou un non-spécifié (voir chapitre 1V). La voix
est pour les questions que 1’on va pouvoir appliquer d’une fagon un peu plus précise, c’est-a-
dire la promotion (en sujet, en objet...) ; la diathese, c’est la question du nombre d’arguments
(diathése progressive, régressive) et c’est une particularité de Tesniére. La diathése est une
catégorie grammaticale associée au verbe et a son auxiliaire et qui indique la relation entre le
verbe, le sujet ou 1’agent et ’objet ; tandis que chaque voix se manifeste par des flexions
verbales spécifiques (désinences ou préfixes, formes différentes des auxiliaires, etc.). On trouve

différentes situations :

A. Lorsque le sujet du verbe est ’agent d’une action qui s’exerce sur un objet, le verbe est a la

voix active ; la phrase est une phrase active. Ainsi, en francais :

6. Pierre tue Paul.

et en chinois,

7. 5k=R T &N,
zhang-san sha le 1i-si
NP1 tuer PRV NP2
« ZHANG San a tué LI Si. »

Donc, la voix active promeut en sujet I’actif.

B. Lorsque le sujet de la phrase est en fait I’objet d’un verbe actif dans une phrase sous-jacente,

le verbe est a la voix passive, la phrase est une phrase passive. Ainsi, en francais,

8a. Pierre a été blessé par Paul.

8a’. Pierre a été blessé.

et en chinois,
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9a. FNUHTK=4T I .
li-si beéi zhang-san da le
N2 PSF NP1 frapper PFV
« LI Si a été frappé. »

Ces deux phrases sont issues des phrases :
8b. Paul a blessé Pierre.

et:

9b. FK=4FT 7 Z=IY.
zhang-san da le li-si
NP1 frapper PFV NP2
« ZHANG San a frappé LI Si. »

Dans les cas des exemples 8a et 9a, Paul et ZHANG San, qui sont les sujets de la phrase
active sous-jacente, sont devenus les agents de la phrase réalisée (complément d’agent) dans
les exemples 8b et 9b ; les objets Pierre et LI Si sont devenus les sujets. Dans I’exemple 8a’, le
sujet de la phrase sous-jacente qui devient I’agent de la phrase réalisée n’est pas spécifié : la
Vvoix passive a pour principal objet de réaliser des phrases sans agent spécifié. En francais, la
VOix passive est marquée par I’auxiliaire étre suivi du participe passé du verbe transitif, ou bien
par la forme pronominale SE ; tandis qu’en chinois, il existe beaucoup de marquages pour le

passif. La voix passive promeut alors le patient (un autre actant) en sujet.

Au chapitre V, les diathéses progressives dans les deux langues. Ce chapitre est divisé en

deux parties : le causatif-factitif et I’applicatif.

Le causatif-factitif consiste a ajouter un actant supplémentaire en amont du sujet, c’est-a-
dire qu’un causateur déclenche I’action de I’agent et il est du coup un agent exécutant, c’est-a-
dire qu’il y a une sorte de dédoublement de 1’agent, on 1’appelle causataire. C’est le causateur
qui est le sujet et ’agent original causé ; le causataire n’est plus du tout un agent. D’apres
Tesniere (1959), cela permet d’expliquer que les verbes avalents deviennent monovalents, les
verbes monovalents deviennent bivalents, les verbes bivalents deviennent trivalents et les
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verbes trivalents deviennent tétravalents. Quand on passe d’un verbe intransitif a un verbe
transitif, c¢’est-a-dire que I’on passe d’un verbe monovalent a un verbe bivalent, généralement
I’agent est marqué comme complément d’objet. En francais, la marque de causatif-factitif est
un auxiliaire accompagné de I’infinitif : le verbe faire qui est le seul auxiliaire, bien que le verbe
laisser soit également possible. En chinois, il y a plusieurs marques du causatif-factitif, par
exemple f# shi « faire faire, faire que », ik rang « laisser, permettre, céder la place », 1Y
jiao « appeler, interpeller, dire a quelqu’un de », % ling « ordonner, laisser faire, faire faire »
qui sont plus typiques et un %5 géi qui est plus particulier. Il y a encore une hypothese sur le
verbe #% ba « prendre », dont on se sert pour antéposer I’objet devant le verbe principal dans

une phrase, il fonctionne aussi pour une construction a pivot en mandarin contemporain. Toutes
ces marques de causatif-factitif chinois sont plus ou moins grammaticalisées a partir de verbes,

c’est-a-dire ils présentent divers degrés de grammaticalisation (Lemaréchal et Xiao, 2017).

L’applicatif est plus difficile a repérer pour nous, puisqu’il n’existe vraiment ni en francais,
ni en chinois. Pour la langue indo-européenne qui est la plus susceptible d’avoir quelque chose
de ressemblant aux applicatifs, c’est paradoxalement 1’anglais. Puisque le fait que 1’on puisse
mettre au passif les verbes qui ont une postposition, c’est-a-dire un préverbe et que ce qui
devient le sujet est le régime du préverbe et non pas le régime du verbe, c’est typique des
applicatifs, mais comme les deux éléments ne sont pas adjacents, on ne peut pas dire qu’il s’agit
d’applicatif au sens normal du terme. Pour augmenter la diathése, il y a des langues qui
possedent soit le causatif, soit I’applicatif, mais il existe un certain nombre de langues qui
comportent non seulement le causatif mais aussi D’applicatif comme le nahuatl et le
kinyarwanda. On s’attend a ce que le causatif soit marqué par un affixe, et aussi il existe trois
types d’applicatifs (Lemaréchal, 1998, pp.188-209.) : un applicatif destinatif, un applicatif

comitatif et un applicatif instrumental. Par exemple :

10. a-baa-ntu Andereya  a-kor-ér-a
PF-CL2-homme André 3SG.CL2-travailler-APPL-ASP
« Les gens pour qui André travaille. »
(Lemaréchal dans son séminaire du 18/01/2018, EPHE 2017-2018)
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Dans cette phrase, -er est la marque de 1’applicatif destinatif, le verbe travailler est un
verbe monovalent, on peut dire André travaille, La femme travaille par exemple, et on peut
symboliser la phrase par travailler (André), travailler (femme). Mais pour augmenter la valence
pour expliquer le destinataire ou le datif, il faut utiliser un applicatif pour préciser pour qui on
travaille. La valence augmente et le verbe monovalent devient bivalent, ou de bivalent a
trivalent. On se contente d’objectiver, puisque le marquage des relatifs d’objets se fait en
ajoutant le ton haut, qui est sur -er ici. En chinois, étant donné que 1’applicatif peut étre trouvé
en aval d’un verbe, on ne pense qu’aux cas ol le mot 45 géi « donner », 7E zai « étre + place »
est mis apres les verbes pleins et quand il s’agit d’introduire un complément d’objet indirect
dans une structure V. Bivalent + %5 géi comme E+%5 Xié-géi « écrire a», ii+45 dai-géi
« porter a », etc., et V. + 7£ zai (ton léger) (un actant local) comme BL7E tido-zai « sauter sur
+ PL », &{E wang-zai « oublier a + PL », etc.. Il existe encore beaucoup d’exemples, voir

dans le chapitre V.

Au chapitre VI, les diathéses régressives dans les deux langues. Ce chapitre est divisé en
quatre parties : le réfléchi, le réciproque, le moyen et le passif. En francais, ces quatre diathéses
régressives peuvent toutes étre exprimées sous la forme pronominale SE. Le réfléchi signifie
que les deux actants d’un verbe d’action (pour un verbe bivalent par exemple) partagent le
méme agent d’une action, c’est-a-dire que le sujet et I’objet sont confondus, cette action est

faite sur I’agent (comme Il se lave. et Il se lave les mains). En chinois, on prend le mot Hzi/

H . zi-ji qui veut dire « soi-méme » et qui peut étre considéré comme le pronom réfléchi.

Le réciproque, en anglais on prend souvent un syntagme each other dans le cas d’une
dualité et one another lorsqu’il s’agit de pluralité ; mais en frangais, on utilise la forme du
réfléchi. On ne s’occupe pas de la distributivité, mais il y a des contraintes sur le sujet, qui doit
étre un pluriel ou un collectif, donc il faut absolument que le sujet soit non-singulier, par
exemple duel ou pluriel. Mais dans beaucoup de langues qui n’utilisent pas de forme
pronominale, il y a une autre construction a exprimer : les deux actants (agents) en comitatif
(Lemaréchal dans son séminaire). Généralement les verbes réciproques possedent deux
constructions : tout d’abord, cela peut étre le réciprogue quand les deux agents qui réagissent
sont en position de sujet (comme Paul et Piettre se battent.) ; ensuite, les deux actants (agents)
peuvent étre en comitatif quand un des participants qui est réagissant en position de sujet et

I’autre en position de complément (comme Paul se bat avec Pierre). En chinois, souvent on
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prend I’un des quatre mots tels que F1 hé « et/avec », PR gén « et/avec », 5 yii « et/avec »,
[7] tong « et/avec ». Ces quatre mots chinois sont tous grammaticalisés comme conjonctions

comme et et préposition comme avec en frangais, reliant le sujet, le complément d’objet et le

complément circonstanciel.

Le moyen est bien moins répandu par rapport au refléchi et au réciproque. 11 s’agit plutot
d’une diathése pour les langues indo-européennes tels que grec ancien, sanskrit, islandais et
latin. Le moyen indique plut6t le sujet qui accomplit une action dans son propre intérét. En
francais, le moyen est aussi sous la forme du réfléchi comme par exemple le verbe se soulever
dans La tempéte souleve la mer et La mer se souleve. Le verbe soulever est un verbe de
déplacement et en méme temps un verbe bivalent, normalement il y a un agent et un mobile qui
connait un certain mouvement. Normalement on ne mentionne pas 1’agent, on décrit le
mouvement et on ne s’occupe pas du tout de I’agent ou de la cause. L’agent est inconnu et on
ne s’y intéresse pas, donc on a effacé une place d’argument du verbe, ¢’est pourquoi 1’on peut
parfaitement ignorer 1’agent de la phrase. On ne voit que le mobile qui est animé d’un certain
mouvement. Grace a la diathése régressive du moyen, le verbe de déplacement a perdu un de
ses actants et est du coup transformé en verbe de mouvement, puisque les verbes de
déplacement sont ceux ou le mobile est distinct de I’agent et les verbes de mouvement sont
ceux ou il n’y a que le mobile qui soit exprimé. En chinois, méme s’il n’existe pas de forme
pronominale, il s’agit quand méme du probleme des verbes symétriques (ou labiles, réversibles),
il s’agit surtout de verbes qui sont a la fois intransitifs et transitifs et qui possédent
sémantiquement le sens du causatif en utilisant un des quatre marques de causatif-factitif fi

shi « faire faire, faire que », il: rang « laisser, permettre, céder la place », 1Y jiao « appeler,

interpeller, dire a quelqu’un de », % ling « ordonner, laisser faire, faire faire ».

Le passifn’est pas seulement un échange des positions de sujet-agent et objet-patient. Pour
le passif, il s’agit de problémes de « -motion », non seulement comme démotion (Lamiroy,
1993, p.56.) de la hiérarchie syntaxique du sujet, mais aussi comme la promotion de I’objet.
« La phrase passive est toujours le résultat de I’application d’un opérateur passivant a la phrase
active, que ce soit I’opérateur d’état étre V-é ou I’opérateur de la neutralisation actantielle se »
(Lamiroy, 1993, p.63.). C’est exactement les deux types de passif (Lamiroy, 1993 ; Herslund,
2000) qui existent en francais. Contrairement au frangais, les passifs chinois ne possédent pas

les formes étre-V.é ni la forme pronominale SE. Pour les passifs chinois, on présente, comme
23



pour les autres langues isolantes a morphologie réduite, un passif soit par le renversement et
’effacement de I’agent, soit par une des prépositions comme #% bei « subir, supporter », it
rang « laisser, permettre », 1Y jiao « interpeller, dire a quelqu’un de », %5 géi « donner » qui
sont grammaticalisés. En chinois, le passif peut syntaxiqguement diminuer la valence des verbes,
puisque pour les marques du passif #; beiet %45 géi, les objets peuvent étre supprimés méme
si sémantiquement la place d’argument est toujours gardée pour ces objets (Lemaréchal et Xiao,
2017).

Le chinois contemporain et le frangais standard sont deux langues différentes. Le chinois
contemporain est une langue a tons appartenant a la famille sino-tibétaine. Au contraire des
langues agglutinantes et flexionnelles, le chinois est une langue isolante. Les lexemes chinois
n’ont qu’une seule forme sans accord de pluriel, de genre, de mode et de temps. Le francais
standard qui est une langue sans tons appartient a la famille indo-européenne. La plupart des
mots frangais comprennent une racine et des affixes. La forme d’un mot change selon le genre,
le nombre, le temps, 1’aspect et le mode. De plus, il y a beaucoup de différences entre ces deux
langues dans 1’ordre des mots. Lorsqu’il y a comparaison, on peut constater des points
similaires et des points différents entre ces deux langues. Pour comparer entre le frangais et le
chinois, afin de bien exprimer le fonctionnement du concept de la valence, on prendra le chinois

comme référence que I’on comparera avec le francais.

Enfin, tous les exemples dans cette these proviennent de documents grammaticaux, de
notes de cours, de dictionnaires, de livres spécialisés sur ces deux langues et aussi d’enquétes

aupres de gens qui parlent correctement le francais standard et le chinois mandarin.
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ADJ.
Abv
APPLI.
Asp.
Aux
BENE.
C.
CARD.
Caus.
CL.
CrLv
Conu.
CorL.
CompT.
DAT.

DAT._INT.

Deic.
DuRTF.
En°.
FuT.
GEN.
INTERTF.
L.
Mop.
NEG.
N.

Nc.
NDF.

LISTE DES ABREVIATIONS

Adjectif

Marque d’adverbialisation
Applicatif

Aspect

Auxiliaire
Bénéfactif
Causateur

Cardinal

Causatif
Classificateur
Classificateur verbal
Conjonction

Copule
Complément

Datif

Datif d’intérét
Déictique

Duratif

Particule énonciative
Future

Génitif

Interrogatif

Locatif

Modifieur

Négatif

Nom

Nom commun

Nom de famille

Np.
NPL.

0.

P.
Pr-CL2.
PFv.

PL.
PREF.
PREP. (L.)
PsF.
QuAN.
RESLTF.
RETRF.
S.

SF.

SN.

1sG.
2SG.
3sG.
3SGF.
3SGNTR.
SuPp.
TAM.
V.

Vp.

Nom propre

Nom propre de la place
Objet

Patient

Préfixe-2°™ classificateur
Perfective

Pluriel

Préfixe

Préposition (locative)
Passif

Quantitatif

Reésultatif

Rétroflexe

Sujet

Suffixe

Syntagme nominal

1% personne. singulier
2¢™e nersonne. singulier
3™ personne. singulier
3™ personne. singulier. féminin
3™ personne. singulier. neutre
Superlatif

Temps, aspect, mode.
Verbe

Verbe pronominal
Inégalité

Ambiguité

Phrase agrammaticale
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CHAPITRE I
LES VERBES AVALENTS DANS LES DEUX LANGUES






Il existe des verbes avalents dans les langues indo-européennes comme le frangcais,
I’anglais, I’allemand, etc. Mais que veut dire un verbe avalant ? C’est un verbe qui n’est pas
obligatoirement associé a un actant, c'est-a-dire que ce verbe peut ne pas avoir de veritable
actant. Ce sont essentiellement des verbes météorologiques qui sont plutdt intransitifs, par
exemple : pleuvoir, neiger en frangais, rain, snow en anglais et regnen, schneien en allemand.
Geénéralement, les linguistes qui parlent en termes de transitivité disent que ce sont des verbes
impersonnels (comme il en francais, it en anglais et Es en allemand) quand ils abordent les

verbes avalents. VVoici des exemples :

En francais :

l1a. Il pleut. 1b. Il neige.
En anglais :

2a. It is raining. 2b. It is snowing.
En allemand :

3a. Es regnet. b. Es schneit.

Nous allons prendre le verbe pleuvoir comme exemple. Si nous voulons symboliser les
verbes avalents en « f (x) », f représente le verbe pleuvoir, mais qu’est-ce que le x du f (x) dans
ce pleuvoir ? Est-ce Il qui est en position de sujet ? En effet, sémantiquement, il qui est vide et
qui n’a pas de référence ne représente rien en grammaire traditionnelle ; grammaticalement, il
est juste la pour faire fonction de sujet ordinaire. Nous ne pouvons pas représenter ces
expressions sous la forme f (x) de la fagon suivante : pleuvoir (il), neiger (il) etc. Ici, Il comme
it et Es est un sujet impersonnel et ce n’est pas un élément obligatoire exigé par la sémantique ;

par conséquent il n’existe que pour satisfaire aux besoins de la morphologie et de la syntaxe.

8 f(x) : f représente une fonction prédicative qui peut, entre autres, étre portée par un verbe et x représente
les actants du verbe.
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Mais, en substance, tous les procés exprimant une action doivent avoir un ancrage reférentiel,
sinon ces actions ne seraient appuyées sur rien ; tous les mouvements sont des mouvements de

matiere ; sinon, il n’y aurait pas de mouvement.

Selon les contenus sémantiques de ces verbes, ce sont plutdt des verbes météorologiques.
Comme le francais est une langue a morphosyntaxe relativement contrainte, il est mis en
position de sujet comme sujet impersonnel afin de satisfaire la syntaxe. 1l en va de méme avec
le it de I’anglais et le es de 1’allemand. L’impersonnel est une notion qui est étrangere a la
valence a cause de cette théorie du sujet qui est le premier des compléments. Tesniére était de
son cbté géné par son idée de prime actant, second actant et tiers actant, mais sa terminologie
avait le mérite de ne pas tout mélanger. Donc a coté des verbes impersonnels, il y a les
constructions impersonnelles du genre il est arrivé sans qu’il soit question d’une personne, ou
le il est invariable, il ne peut pas étre remplacé par autre chose, c’est une fagon de rejeter vers
la fin une information nouvelle, donc c’est un procédé de focalisation au niveau énonciatif qui
existe dans beaucoup de langues, notamment dans les langues SVO, ou le focus par défaut est
final comme par exemple dans 1, 2 et 3. C’est pourquoi, en frangais, en anglais et en allemand,

les verbes météorologiques tels que pleuvoir, neiger, etc. sont des verbes avalents.

En francais, en anglais et en allemand les verbes météorologiques sont considérés comme
des verbes avalents a cause de leurs sujets impersonnels pour satisfaire aux besoins de la
morphologie et de la syntaxe. En chinois mandarin contemporain, il existe, comme en francais,
des phrases pour exprimer des phénoménes météorologiques tels que T~ xia-yu « il pleut »,
T2 xia-xué « il neige », N7 xia-shuang « il géle », X gi-feng « il vente », &|JX gua-
feng « le vent souffle », #2% gi-wl « il y a du brouillard », I8 dd-léi « il tonne », FJ A
da-shan «il y a des éclairs », 4% K bian-tian « le temps se gate » etc. comme dans les

exemples suivants :
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4a. R T%  (Zhou Guoguang, 1993, p.117.)
xia yu le
tomber  pluie En°

« La pluie tombe. » « Il pleut. »

4b. FEH T
xia Xug le
tomber neige En°®

« Laneige tombe. » « Il neige. »

4¢c. NUKE T -
Xia bing-béo le
tomber gréle En°®

« Lagréle tombe. » « Il gréle. »

4d. TFE T
xia shuang le
tomber gel En°

« Le gel tombe. »  « Il géle. »

de. AT o
qi feng le
se_lever vent En°

« Leventseleve.»  « Le vent commence a souffler. »

4. 5T .
qi wu le
se_lever brouillard En°

« Le brouillard commence a se former. »

® 7 le qui une marque de parfait en chinois peut étre placé soit a la fin de la phrase pour indiquer un
changement ou pour indiquer une action passée ; soit &tre mis aprés un verbe ou un adjectif pour indiquer

I’achévement de I’action ou du changement. (Dictionnaire frangais-chinois, 2005)
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49. TH T .
da léi le
frapper tonnerre En°

« Il'y a un coup de tonnerre. »

4h. TN T
da shan le
frapper  éclair En°

« Il'y a des éclairs. »

Certains linguistes chinois (comme Lu Jianming, 2004 ; Fan Xiao, 2009 ; Guo Rui, 1995 ;
Yuan Yulin, 1998) constatent que ce type de verbe sont des verbes avalents comme dans les
langues indo-européennes : ces verbes n’ont pas un élément obligatoire exigé par la syntaxe et
ils ne controlent aucun actant non plus. 1l y en a encore certains (comme Zhou Tongquan, 2006)
qui considerent qu’« en chinois, il n’existe pas de verbes avalents, mais qu’ il existe des
syntagmes avalents ». D’autres (comme Chen Changlai, 2002 ; Xu Feng, 2004 ; Gao Shunquan,
2004 ; Zhang Guoxian, 1993 ; Zhou Guoguang, 1993) soutiennent que « ces verbes sont des
verbes monovalents », puisque pour eux, ce type de verbe sont des syntagmes verbes-objets et
la syntaxe chinoise peut étre étendue, c’est-a-dire que du point de vue du figement de la forme

syntaxique, nous constatons que dans un exemple comme ~ Y xia-yuz « il pleut. », on peut
séparer [ xia « tomber » et [ yuz « pluie » et on peut insérer entre les deux mots des marques
aspectuelles comme % zhe, ['le ou i& guo, du classificateur pour F¥ yii « pluie » ainsi

que des adjectifs comme (1Rhén) Kda [/ /N xido « (tres) fort / faible ». Par exemple :

5a. F 7 —3MW. (YuanYulin, 2010, p.324.)
xia le yi-chang yu
tomber PFV CARD_un-CL pluie

« La pluie est tombée. »
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5. F T — IR KI/MHIRE
xia le yi-chang hén da / xido de yi
tomber PFV  CARD_un-CL trés fort /faible GEN  pluie

« La pluie est tombée trés fort/trés peu. »

5b. NEMWE, AT,
xia zhe yu ne bié cha mén
tomber DURTF  pluie En° NEG sortir porte

« Il est en train de pleuvoir, ne sors pas. »

5¢’. T 1.
xia guo yu le
tomber PFV pluie  En°

« La pluie est tombée. »

On peut également dire :

5¢”. W Rt T
yu xia guo le
pluie  tomber PFV En°®

« La pluie est tombée. »

Dans I’ouvrage de Li Shuxiang (1978), le verbe | xia « tomber » figure aussi comme
verbe ordinaire et les exemples 5a-5a’ nous montrent que [ xia « tomber » doit étre considéré
comme un verbe ordinaire, puisque juste aprés ’emploi glosé « pluie », on trouve le verbe |
xia «tomber » qui peut étre suivi d’un complément d’objet. Il en va de méme pour 2 xia-
xué «il neige », F¥KH& xia-bing-bdo « gréle», T F§ xia-shuang « il géle », etc.. Par
conséquent, nous pouvons symboliser ces expressions sous la forme f(x) de la fagon suivante :
tomber (pluie), tomber (neige), tomber (gréle) et tomber (gel). T xia « tomber » est, par
conséquent, un verbe monovalent dont I’actant unique peut étre [ yii « pluie », & xué
«neige », VK& bing-bdo « gréle » ou F shuang « gel ». 1l y a quand méme un petit

probléme pour 7§ shuang « gel », parce que T xia « tomber » avec [ yii « pluie », & xué
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« neige » et VK& bing-bao « gréle » peuvent étre encore un mouvement spatial concret : « la
pluie tombe », « la neige tombe », « la gréle tombe » pour signifier une chute de haut en bas,
non-controlée. N xia « tomber » pour TN yii « pluie », pour 25 xué « neige », pour VK%
bing-bao « gréle » c’est encore un verbe concret. Mais a la différence de & shuang « gel »
qui ne tombe pas. Quand il géle, on ne recoit pas la glace sur la téte. | xia « tomber » avec
M yi « pluie », 5 xué « neige » et K& bing-bao « gréle » on peut dire que cela va avec le
sens propre du verbe, mais avec F5 shuang « gel », on a I’'impression que | Xia « tomber »
a un sens plus abstrait. 1l y a des verbes qui sont appropriés au type du phénomene
météorologique, par exemple le vent qui souffle n’est pas le méme verbe que la pluie ou la neige.
Méme si le gel, le vent, le brouillard, le tonnerre, I’éclair sont des phénoménes
météorologiques tres abstraits par rapport aux pluie et neige, nous pouvons aussi insérer dans
ces expressions météorologiques des adjectifs comme (1Rhén ) Kda / /Mxido « (tres) fort/

faible » et les classificateurs de ces noms météorologiques, par exemple :

6a. il 1 —FRAR KA K.
gua le yi-zhén hén da de feng
souffler PFV  CARD_un-CL trés grand GEN vent
« Le vent a soufflé trés fort. »

6b. & — K%,
qi le yi-pian da wu
se_lever PFV  CARD_un-CL. grand brouillard

« Un grand brouillard a commencé a se former. »

6¢. 3T 1 JLF B
da le ji-shéng ju-xiang de léi
frapper PFV  quelque-CL.  énorme-bruit GEN tonnerre

« Il'y a eu un coup de tonnerre énorme. »
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6d. T 7 JLTINHL
da le ji-xia
frapper PFV quelque-fois

« Il'y a eu quelques fois des éclairs. »

shan-dian

éclair

Dans ces exemples, nous pouvons mettre ces phrases sous forme f (x) comme souffler

(vent), se former (brouillard), frapper (tonnerre) et frapper (éclair). On peut dire qu’en chinois,

les verbes météorologiques sont donc des verbes monovalents comme les linguistes chinois
Chen Changlai (2002), Xu Feng (2004), LU Shuxiang (1978) soutiennent que ce type de verbe

peut étre considéré comme des verbes monovalents ordinaires. Mais ce n’est pas si simple de

constater que le seul actant est un vrai objet. Pour bien comprendre, on peut prendre un vrai

verbe de déplacement, monovalent & zou « partir / s’en aller », par exemple :

7a. ®ANET . (ShenYang, 2003)
ké-rén z0u le
invité partir PFV

« L’invité est parti. »

7h. JUENE T
ji-wei ke-rén zou
quelque-CL invité partir

« Quelques invités sont partis. »

7c. REBENET .
hén duo ke-rén zOu
tres  beaucoup invité partir

« Beaucoup d’invités sont partis. »

En°

En°
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On peut aussi dire les phrases suivantes :

8a. & I &N
z0u le ke-rén
partir  PFV invite

« L’invité est parti. »

8b. i 1AL N
z0u le ji-wei ke-rén
partir PFV quelque-CL invité

« Quelques invités sont partis. »

8c. ETIRZE N
z0u le hén dud ke-rén
partir PFV tres beaucoup invité

« Beaucoup d’invités sont partis. »

Pour que la comparaison soit claire entre les verbes météorologiques et les vrais verbes

monovalents, on va prendre les exemples 5¢’., 8a. et 5¢”’, 7a. comme ci-dessous :

5¢’. TiIdM I .
xia guo yu le
tomber PFV pluie  En°

« La pluie est tombée. »

8a. £ I &N,
zOou le keé-rén
partir  PFV invité

« L’invité est parti. »
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5¢”. W R T
yi xia guo le
pluie  tomber PFV En°

« La pluie est tombée. »

7a. ®ANET . (ShenYang, 2003)
ké-rén z0u le
invite partir PFV

« L’invité est parti. »

Du point de vue syntaxique, les phrases 5c’. et 8a. peuvent entrer dans la structure
V+NP ; les deux phrases 5¢’’ et 7a. peuvent aussi étre mises dans la structure NP+V. Nous
pouvons écrire ces deux phrases sous forme f(x) comme tomber (pluie) et partir (invités). Mais
méme s’il n’y a pas beaucoup de différence de syntaxe dans chaque paire de phrase, on ne peut

pas prouver que ces deux X individuels aient la méme propriété dans chaque phrase.

Dans I’exemple 5¢°, W yu « pluie », c’est le patient du verbe & xia «tombe » ; alors
dans ’exemples 8a., X A ké-rén « invité », c’est I’agent du verbe 7 zou « partir ». Dans la
phrase 7a, pour partir (invités), on peut remplacer % A\ ké-rén « invité » par quelqu’un d’autre
tels que fif @ « 3SG.», WH4H jie-jie « soeur ainée » , 5555 yé-ye « grand-pére », HUHL
shit-shu « oncle », i ldo-shi « professeur », 5.4t zong-tong « président », %41 hai-
zi-men « les enfants »... ; par conséquent, pour le verbe monovalent météorologique T xia
« tomber » dans la phrase 5¢>” (tomber (pluie)), My « pluie » ne peut pas étre remplacé par
n’importe quel objet sauf par des mots de phénoméne météorologique, par exemple : * | 15
Xia-shii « tomber livre », * N 5§ xia-zhuo-zi « tomber table », etc. Les choix pour le verbe

Xia « tomber » sont trés étroits. On peut considérer que dans 1’exemple La pluie est tombée.,
FY yii « pluie » est un argument interne (Zhou Tongquan, 2006 ; Williams, 1981) du verbe T
xia « tomber », cet argument interne Y i « pluie » est déja figé dans le verbe météorologique
au point de vue sémantique, on ne peut plus séparer le verbe tomber et la pluie comme un vrai
verbe monovalent ordinaire ; par conséquent, dans ’exemple 7a., 2% A\ ké-rén « invité » peut

étre considéré comme un argument externe (Zhou Tongqguan, 2006 ; Williams, 1981) du verbe
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monovalent & zou « partir» qui peut dominer un actant et quand il y a d’autres actants
logiquement corrects, il est possible que cet individu soit remplacé par d’autres individus-
variantes. Genéralement, dans une phrase, les arguments externes sont toujours considérés
comme sujet et agent et les arguments internes sont presque considérés comme objet et patient
(Zhou Tongquan, 2006 ; Williams, 1981). Donc, pour un vrai verbe monovalent et un verbe

monovalent météorologique, nous pouvons résumer par le schéma ci-apres :

Tomber + Pluie = Verbe + Argument Interne

Partir + L’invité = Verbe + Argument Externe

Les verbes météorologiques ne peuvent accepter que quelques objets météorologiques et
la relation entre le verbe et son actant est presque figée ; ce type de verbe ne représente qu’une
petite partie des verbes monovalents particuliers par rapport aux vrais verbes monovalents en
chinois mandarin. On peut donc présenter le schéma de relation des verbes météorologiques

entre le frangais et le chinois, comme suit :

francais chinois
Pleuvoir = tomber + pluie
Neiger = tomber + neige
Gréler=tomber + gréle

Geler = tomber + gel

Dans cette construction, nous pouvons voir directement que des verbes météorologiques
en francais (comme en anglais et en allemand) sont des verbes sans actant, ils sont donc des
verbes avalents ; par conséquent, en chinois, méme si pour les verbes météorologiques, le choix
d’objet est tres étroit, apres ce type de verbe, il faut quand méme obligatoirement avoir un objet
qui les suit et ces objets sont presque figes dans ces verbes. Au contraire du francais, en chinois
mandarin, il n’y a pas des verbes avalents mais des verbes météorologiques monovalents qui

sont plus figés avec leurs actants.
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CHAPITRE I
LES VERBES MONOVALENTS DANS LES DEUX LANGUES






On sait que les verbes monovalents représentent un cas particulier de f (x) qui se définissent
par le fait de n’avoir qu’un seul actant. On a I’air de dire la méme chose avec une autre famille
terminologique qui regroupe les verbes intransitifs, le chapitre précédent nous a déja montré
les distinctions entre la notion de transitivité et intransitivité et celle de la valence. Pour ce seul
actant d’un verbe, c’est un actant unique qui peut étre considéré comme le sujet syntaxique et
comme 1’agent sémantique. Ce genre de verbe est fréquent en frangais et en chinois. Pour
comparer entre ces deux langues les points similaires et les points différents, afin de bien
exprimer le fonctionnement du concept de la valence, nous allons prendre le chinois comme

référence pour le comparer avec le francais.

Ici, on discute le probleme de la valence d’un verbe, pour bien trouver les verbes
monovalents en chinois, il faut quand méme chercher les verbes a la base de verbes intransitifs,
mais « il n’est pas facile de distinguer les verbes intransitifs et transitifs en chinois »°, puisque
c’est une langue isolante et que ses lexémes n’ont qu’une seule forme sans accord de pluriel,
de genre, de mode et de temps comme en francais. « Un verbe intransitif peut a la fois étre un
verbe transitif » 11| ¢’est-a-dire un verbe monovalent qui a a la fois le fonctionnement d’un
verbe bivalent. C’est pourquoi, pour bien analyser les verbes monovalents (verbes intransitifs),
les linguistes chinois'> comme Chao Yuanren (1979), ont constaté qu’il y un certain nombre
de verbes intransitifs en chinois comme ! pdo «courir», £ zou «marcher », ¥ fei
« voler », K lai « venir », % xiao «rire », M5 shui-jiao « dormir ».... Ces verbes sont-ils
toujours monovalents ? Y a-t-il des cas particuliers ? Est-ce qu’il y a des points communs et
différents de la langue francaise ? Puisque qu’il y a de nombreux verbes monovalents en chinois

et en francais, nous allons analyser quelques cas particuliers.

10 < NABRI BRI T 73 KA EE A S (it &A%, 1956) 11 n'est pas facile de distinguer les verbes
intransitifs et transitifs en chinois.(Lu Zhiwei, 1956). En 1954, le linguiste Wang Li a dit aussi : “SZfr
b RS B o, AR E TR R, FEAREER (F77,1954) Enfait, les distinctions entre
intransitivité et transitivité ne sont pas trés importantes dans la langue chinoise (Wang Li, 1954) .

11 Voir note 1.
12 Les linguistes chinois Chao Yuanren (1979), Hu Yushu (1981), LU Shuxiang (1984), Li Linding

(1990), Lu Jianming (1991), Xing Fuyi (1991), Fan Xiao (1991), Ma Qingzhu (1992).
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1. Les verbes monovalents du type : & zou « marcher », ¥ pdo « courir »,
K fei «vole», FF bén « marcher vite», J¥f you «nager», Bk tiao

« sauter », B béng « sauter », F bén « se diriger vers »

Ce type de verbe est plutdt représenté par des verbes de mouvement-déplacement
dynamique, leur processus d’action est toujours continuel, on ne peut pas trouver un moment

précis ou I’action se termine. Par exemple, en frangais, on peut dire :
1. Paul court.

On prend premierement le verbe dynamique typique courir comme exemple typique pour
analyser les verbes monovalents. C’est la situation ou Paul court. On dit donc de Paul qu’il
court, ¢’est-a-dire que 1’on attribue a Paul la notion de courir, et Paul vérifie donc le fait de
courir dans un énoncé du genre Paul court. L’exemple 1 peut étre transformé sous forme courir
(Paul). Pour ce qui est de la définition de courir, cela ne changerait absolument rien a quoi que
ce soit Marie ou Médor, ou n’importe qui d’autre par exemple : le lapin, le chien, le chat....
Pour ce qui est de courir, la nature, la référence de ces éléments n’a aucune importance, donc
on peut remplacer dans courir par Marie, Médor et n’importe quel nom propre par un X, ¢’est-
a-dire que I’on remplace des individus par une variable dans une fonction appelée variable
individuelle. On a fait un premier pas dans 1’abstraction, car si 1’on a une situation particuliére
dans laquelle ¢’est Paul qui court, Paul n’apparait que comme un exemple possible de cette
variable x, donc il integre cette variable x. Pour ce qui est de courir, on a remplacé des individus
par une variable individuelle qui peut étre intégrée avec un élément quelconque de 1’ensemble
qui vérifie courir. Ce premier pas est déja en réalité primordial. On a déja analysé un verbe
monovalent typique courir, est-ce que 1’on peut utiliser ce premier pas pour examiner les verbes
monovalents chinois ? Si on veut garder le méme sens de phrase Paul court en chinois, qu’est-

ce qui va passer ? On va voir d’abord les exemples ci-apres :

22, ZEHHHL.....
li-ming pao
NP ?courir / s’enfuir
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Cette phrase n’est pas compléte, puisque 1’on ne sait pas si LI Ming est en train de courir
ou s’il s est enfuit. Ici, il manque la marque de I’aspect. Si on ajoute la marque du passé | le,

cela veut dire que LI Ming s est enfuit, comme exemple :

2a. T,
1i-ming pao le
NP s’enfuir PFV

« LI Ming s’est enfui. »

Si on utiliser la marque du passé | le, il introduit un certain point du temps du passeé.

Etant donné que le verbe s enfuir est un verbe de pronom personnel réfléchi, nous allons

I’analyser plus tard.

Mais pour obtenir le sens de courir comme I’exemple 1 en frangais, il faut qu’on ajoute la

marque durative # zhe aprés le verbe, c’est-a-dire la phrase suivante :

2b. ZHHE
li-ming pao zhe
NP courir  DURTF

« LI Ming court. »

La marque durative % zhe est employée en chinois pour exprimer une action en cours
dans le temps (Song Yuzhu, 1982) et il n’y a pas un point précis pour terminer I’action de courir,
les phases initiales et finales pour ce verbe ne changent rien. La phrase est transformée comme
courir (LI Ming). Comme le verbe monovalent courir en francais, pour ce qui est de la définition

de ce verbe, cela ne changerait absolument rien que n’importe qui d’autre, par exemple :

3. VLR ESR FiE.  (LilJie, 2007, p.110.)

yi-pi jun ma zai cao-yuan  shang pdo zhe
CARD un-CL  bon cheval PREPL &tre prairie sur courir DURTF

« Un bon cheval court sur la prairie. »

43



Dans cette phrase, il est clair que 1’on peut la transformer comme courir (cheval). On peut
trouver si ’on remplace LI Ming par cheval, la phrase 2b est tout & fait correcte, cheval
n’apparait que comme un exemple possible de cette variable X, il est donc intégré cette variable
x et le verbe 1 pdo « courir » est un verbe monovalent en chinois comme celui du francais.

Ce premier pas est en déja réalisé, maintenant commence la deuxiéme étape.

La deuxiéme étape consiste a dire qu’il est possible de remplacer courir par autre prédicat
a condition qu’il n’ait qu’une variable individuelle, ¢’est-a-dire que dans un premier temps, le
fait qu’il court ou qu’il nage ne change strictement rien. On va prendre quelques verbes typiques
monovalents en chinois comme & zou « marcher », & fei « voler », Jif you « nager », B

tiao « sauter ». Voici des exemples :

4. —FENER EEEI*T . (Idem. 3)
yi-qun rén  zai lu shang  zou zhe | *le
CARD un-CL gens PREPL_étre chemin sur  marcher DURTF/ *PFV

« Un groupe de gens marche sur le chemin. »

5. JUIR SR E®H/*T . (Idem. 3)
ji_zht niao zai tian shang  f&i zhe /I *le
quelque-CL oiseau PREPL_étre  ciel sur voler DURTF/ *PFV

« Quelques oiseaux volent dans le ciel. »

6. JLkE M EKEIFEI*T . (Idem. 3)
ji_tido jin yu zai shui Ii you zhe | *le
quelque-CL or poisson PREPL étre eau dans nager DURTF/ *PFV

« Quelques poissons d’or nagent dans I’eau. »

7. — B TAEMREBEE * T . (Idem. 3)
yi_qgun hou-zi zai shu-lin Ii tiao zhe | *le
CARD un-CL singe PREPL_étre  forét dans sauter DURTF/ *PFV

« Un groupe de singes saute dans la forét. »
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Tous ces quatre verbes sont des verbes dynamiques et si 1’on utilise la marque du passé
1 le, les phrases sont agrammaticales. Donc elles peuvent étre transformées comme marcher
(gens) ; voler (oiseau) ; nager (poisson d’or) ; sauter (singe). A la place de ¥ pdo « courir »,
on peut mettre tous les verbes intransitifs comme & zou « marcher », & f&i « voler », Jif
you « nager », Bk tiao « sauter ». Ainsi, on peut remplacer f par une variable qui soit d’un

degré d’abstraction de variable conceptuelle, car elle ne renvoie pas a des individus : elles
renvoient a des propriétés s’il s’agit d’un prédicat a plus d’une place d’argument (plus d’une

variable individuelle) controlés par le prédicat.

On peut s’apercevoir que pour ces verbes monovalents en chinois, quand on ajoute la
marque durative % zhe aprés les verbes intransitifs, la valence ne change pas, mais I’action de
ces verbes devient une action conventionnelle et les verbes deviennent des verbes téliques en

atéliques®. Par exemple, £ zou-zhe « marcher » et 1% pdo-zhe « courir » sont des actions

13 |_e mot télique qui vient de latin signifie la propriété d’un verbe ou d’un syntagme verbal qui présente
une action ou un événement comme mené & son terme dans un sens ou un autre. Un verbe ou syntagme
verbal possédant cette propriété est dit télique, alors que s’il présente 1’action ou 1’événement comme
non achevé il est dit atélique (non-télique) (Lemaréchal, 1989).

Pour bien distinguer ces deux genres de verbes, il y a un test tres connu en frangais : les verbes téliques
sont compatibles avec en et les verbes atéliques sont compatibles avec pendant. Avec en, on se place a
I’intérieur d'un intervalle déja construit par le verbe qui comporte sa phase finale ; avec pendant, on est
obligé de s'insérer dans quelque chose qui n’a ni début ni fin. Par exemple : les verbes marcher et aller.

J’ai marché jusqu’a la gare (pendant deux heures).
Je suis allée a la gare en deux heures.

Marcher est un verbe non télique (pendant ou ne rien mettre), donc marcher deux heures ou marcher
pendant deux heures. Si I’on dit pendant deux heures, cela veut dire que 1’on construit une borne initiale
et une borne finale, et on confirme du coup que ce proces n’a été validé que pendant deux heures, mais
cela ne change rien au verbe marcher. En revanche, aller est un verbe télique, il faut dire : aller en deux
heures.

Pour la phrase : On va marcher, méme si I’on n’est pas arrivé au but que 1’on s’était assigné ou si ’on
ne fait que quatre pas. Ainsi, la validation de marcher ne nécessite pas de prendre en compte une borne
finale qui doit étre atteinte, C’est la méme chose en latin et dans beaucoup de langues. Trés souvent, on
a un complément de lieu et dans les langues a séries verbales, comme le chinois, c’est plutdt un verbe
qui fait office de marqueur.
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conventionnelles de ’homme ou de I’animal ; &% fei-zhe « voler », Jif% you-zhe « nager »
et Bk tiao-zhe « sauter » sont plut6t des actions pour les oiseaux, les poissons et les singes.

Dans ces conditions, ces verbes ne possédent pas un moment précis ou cesse 1’action, ce sont

des verbes mouvement-déplacement et ces verbes deviennent dynamiques atéliques.

Mais on sait que dans I’exemple 2a, quand on ajoute la marque du passé¢ | le, a ce
moment-1a le verbe ¥ pdo n’a plus le sens de courir mais devient s enfuir. Est-ce que ce

phénomene existe aussi pour les autres verbes de ce groupe ? Y a-t-il des changements de sens

et de valence de ces verbes ? On va examiner les exemples ci-apres.

8. NET, MidET. (MaQingzhu, 1992, p.7.)
bu 740 le ta xian zou le
NEG tot En® 3SG  d’abord partir / s’en aller  PFV

« Il n’est pas tres tot, il s’est en allé / est parti d’abord. »

9. 5K . (Idem. 3)
niao fei le
oiseau s’envoler PFV

« L’oiseau s’est envolé. »

Quand on voit ces deux phrases, puisque 1’on utilise la marque du passé 1 le, les verbes
dynamiques atéliques F£% zou-zhe « marcher », K3 féi-zhe « voler » deviennent téliques,
puisqu’il existe un moment de terminaison de ces actions. En chinois, on peut transformer les
phrases comme s’en aller (il) et s’envoler (oiseau), ce sont des verbes encore monovalents,
puisqu’ils n’ont qu'un seul actant attaché au verbe. Mais on remarque qu’en frangais il faut
toujours avoir un pronom personnel réfléchi, cela veut dire LI Ming, lui-méme qui enfuit dans

la phrase 2a; Il, lui-méme qui part dans ’exemple 8 et L oiseau, lui-méme qui vole dans

En revanche, aller a la gare nécessite que la borne finale soit atteinte pour que x soit allé a la gare,
sinon, cela n’est pas le cas. La validation du procés nécessite la prise en compte de la borne finale et
cette borne finale doit étre atteinte.
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I’exemple 9. On constate qu’en frangais, il existe un phénomene de diathése régressive, qu’on

examinera dans le chapitre 6.

Parmi ces verbes du genre ! pdo « courir », il y a un verbe exceptionnel 7 bén « courir
pP

vite ». On peut dire la phrase comme :

10. —VLIRGfERE FAEFR(GE)/* T . (LilJie, 2007, p.111.)
yi pi jun ma zai cdo-yuan shang kuang bén
CARD un-CL bon cheval PREPL_étre prairie  sur fou courir_vite
(zhe) I*le
(DURTF)/ *PFV

« Un bon cheval court trés vite (comme un fou) sur la prairie. »

C’est comme les verbes dynamiques du type # pdo « courir » qui est un verbe monovalent
et cette phrase peut étre réécrite sous la forme courir vite (cheval). Mais quand le ton de ce
verbe passe du premier au quatriéme, ¢’est-a-dire ¥ bén, le sens et la valence peuvent changer.

On va voir un exemple d’abord.

1la. R E EIR T, KEHEFHF#E=E. (Shen Yang, 2000, p.79.)
hai cha wu fen zhdong jiu shang ke le
encore moins CARD _cing unité_de_longeur heure aussitét suivre  cours  En°
zhang-zhi-ming  zhi bén jiao- shi
NP directement courir_(se_diriger_)vers salle_de cour
« Le cours commence dans cing minutes, ZHANG Zhiming court follement vers la salle

de cours. »

Dans cette phrase, le verbe n’est plus au premier ton hén mais passe au quatrieme ton bén
qui posséde le sens non seulement de courir, mais aussi de se diriger vers, c’est-a-dire qu’il
faut avoir un lieu précis pour I’action de courir. Dans I’exemple 11a, ce lieu est #( % jiao-shi
« salle de cours » qui peut étre constaté comme un syntagme local. Pour un linguiste comme
Tesniére, et pour beaucoup d’autres, les compléments de lieu sont des circonstants ¢’est-a-dire

des participants facultatifs, donc leur nombre est illimité comme dans les exemples 3, 4, 5, 6,
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7. 1l'y a des syntagmes prépositionnels comme 7£ zai + un endroit « étre dans/sur quelques

endroits ». Si 1’on supprime 14 ces syntagmes prépositionnels, les phrases sont encore
grammaticales, par exemple on peut dire :

12a. —#ENGESH
yi-qun rén zOou zhe
CARD_un-CL gens marcher DURTF

« Un groupe de gens marche. »

On dit qu’il y a un groupe de gens qui marchent, mais on ne fait pas attention a I’endroit
ou ils marchent, on peut dire quils marchent sur la prairie par exemple :

12b. —HEANAEFEH EIEE
yi-qun rén zai cdo-di shang zou zhe
CARD_un-CL gens PREPL_étre prairie sur marcher DURTF
« Un groupe de gens marche sur la prairie. »

Dans le cas ou le syntagme prépositionnel comme 7 zai + un endroit « étre dans/sur

quelques endroits » est facultative, elle n’a aucune influence sur le changement de valence du
verbe. Les verbes des exemples 3, 4, 5, 6, 7 sont toujours monovalents.

Mais lorsque I’on supprime le syntagme local % jiao-shi « salle de cours » de la phrase
11a, on peut avoir une phrase incomplete. Par exemple :

? 11b. EZE T bt EIR T, KRG ESE

hai cha wu fen zhong  jiu shang ke le
encore moins CARD_cing unité_de_longeur heure aussitbt suivre cours En°
zhang-zhi-ming  zhi bén ...
NP directement se_diriger_vers

« Le cours commence dans cing minutes, ZHANG Zhiming se dirige vers... »

Y¥Pour vérifier la valence d’un verbe, on peut essayer de supprimer les actants pour voir s’il y a des
influences sur la valence du verbe.
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Dans cette phrase, on ne sait pas vers ol ZHANG Ming court. On remarque que le lieu
% jiao-shi « salle de cours » ne peut pas étre supprimé, sinon la phrase devient incompléte. Si
ce syntagme local est nécessaire et ne peut pas étre supprimé, est-ce que nous pouvons dire que
le verbe 7 bén devient un verbe bivalent qui peut posséder deux actants ? Est-ce que le lieu
peut étre un actant d’un verbe ? Pour Vvérifier, on va prendre un vrai verbe bivalent 5 sha

« tuer », par exemple :

13a. K=k 2.
zhang-san  sha le 1i-si
NP1 tuer PFV NP2
« ZHANG San atué LI Si. »

On peut dire aussi la phrase suivante :

13b. sk =HEZEPUR T,
zhang-san ba 1i-si sha le
NP1 PREP NP2 tuer PFV
« ZHANG San atué LI Si. »

Le verbe % sha «tuer » est un verbe transitif typique, c’est-a-dire que c’est un verbe
bivalent typique, car il faut nécessairement un tué et un tueur, il est indispensable qu’il y ait
ZHANG San et LI Si et que le role de 1’un ne soit pas confondu avec le role de 1’autre, donc il
est indispensable d’avoir deux individus qui vont se distinguer par rapport a la relation
prédicative 7% sha « tuer », par les roles différents qu’ils jouent dans cette relations. On peut
donc représenter la phrase 13a sous la forme tuer (ZHANG San, LI Si)*°. En chinois, si 1’on veut

bien vérifier un vrai verbe transitif, il y a une préposition # ba ¥qui peut antéposer I’objet

15 On va analyser et expliquer la forme f(x) dans chapitre 2.
% Le mot # ba comme préposition est complétement grammaticalisé, elle est une marque trés

particuliére en chinois pour antéposer au verbe les objets. On 1’utilise souvent pour prouver qu’un
objet est un vrai objet ou non dans la phrase. Ces objets sont plutdt disposal.

49



direct qui peut étre arrangé devant le verbe. On va essayer d’utiliser cette marque pour examiner

I’exemple 11a. Par exemple :

*1lc. ERBEL LR T, KEVHEH=EEF.
hai cha wu fen zhong jiu shang  ké le
encore  moins CARD_cing unité_de_longeur heure aussitét suivre  cours  En°
zhang-zhi-ming ba jiao-shi zhi bén

NP PREP salle_de cours directement se_diriger_vers

Apres analyse de la phrase 11c avec la préposition 1 ¢, on constate que cet exemple est
agrammatical. On ne peut pas antéposer le syntagme local #(% jiao-shi « salle de cours »
devant le verbe ¥ bén ni considérer ce verbe comme vrai verbe bivalent comme % sha
« tuer » dans I’exemple 13, mais ce lieu ne peut pas étre supprimé non plus comme dans les
exemples 3,4,5,6,7. Le verbe 7% ben lui-méme posséde un sens de lieu directement et on peut

présenter ce lieu par une préposition [1] xiang « vers », par exemple :

11d. ez dhat IR T, KRS EF R HE
hai cha wu fén zhdong jiu shang ke le
encore  moins CARD_cing unité_de_longeur heure aussitt suivre  cours  En°
zhang-zhi-ming  zhi bén xiang jiao-shi
NP directement se_diriger_vers salle_de_cour
« Le cours commence dans cing minutes, ZHANG Zhiming se dirige vers la salle de

cours directement. »

On remarque que les verbes qui viennent en premier comme & zou « marcher », ¥ pdo
« courir », etc., sont différents du verbe 7 bén « se diriger vers », puisque ce dernier possede
une relation directe avec un lieu qui peut étre considéré comme complément d’objet direct de
lieu (Li Jie, 2007, p.124.), et on peut avoir une construction S+V+L (local) comme dans
I’exemple 11a. Bien que L ne soit pas considéré comme complément d’objet direct du verbe,

comme dans I’exemple 11d, on peut présenter ce lieu en utilisant la préposition [A] Xiang « Vers ».
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On ne peut pas supprimer ce syntagme local, cela pose des problémes. Le verbe 7§ bén « se
diriger vers » est-il un verbe monovalent ou bivalent ? Les linguistes européens comme
Tesniére (1959) pensent que le lieu est un circonstant qui ne peut pas étre compté dans la
valence d’un verbe ; il y a des linguistes chinois comme Lu Jianming (1991) qui soutiennent
que le lieu peut étre considéré comme un vrai actant d’un verbe, c’est-a-dire que le verbe 7%
bén « se diriger vers » est un verbe bivalent. Mais d’apreés ce que 1’on a analysé dans I’exemple
11c, le syntagme local n’est pas un typique complément d’objet comme LI Si dans I’exemple
13a, le verbe ¥ bén « se diriger vers » n’est pas un verbe typique bivalent comme 7% sha
« tuer » ni un verbe typique monovalent comme & zou « marcher », I pdo « courir ». On ne
peut donc pas omettre le syntagme local Z{ = jiao-shi « salle de cours », et ce syntagme devient
un actant obligatoire du verbe 7 bén « se diriger vers », il faut qu’on le considére comme un
actant obligatoire d’un verbe, il y a donc des linguistes européens comme Lemaréchal (1989)
qui les appellent les actants locaux. La phrase de I’exemple de 11a peut étre donc étre
transformée en se diriger vers (ZHANG Zhiming, salle de cours). La valence du verbe 7F bén
« se diriger vers » change donc de monovalent a bivalent a cause d’un actant local obligatoire,
mais il n’est pas un verbe typique bivalent (Li Jie, 2007, p.126.). Pour bien résoudre les

problémes des actants locaux, on va examiner un autre groupe de verbes.

2. Les verbes monovalents + un actant local du type de 3K lai « venir », 2=
qu « aller », _F shang « monter », F xia « descendre », #f jin « entrer »,
H chii « sortir », [B] hui « retourner », T guo « passer », & qi « se lever »,

2| dao « arriver »

En chinois mandarin, ce type de verbe sont des verbes mouvement-déplacement
directionnels tres particuliers par rapport aux autres verbes monovalents, puisqu’ils posseédent
tous un actant particulier obligatoire, ¢’est-a-dire un actant local. Le sujet de I’actant local a été
analysé un peu sur le verbe du type 7 bén « se diriger vers » dans les exemples 11. Cet actant
local peut €tre introduit par une préposition, mais il y a des actants locaux d’un certain nombre
de verbes qui n’ont pas besoin d’étre introduit par une préposition comme dans le cas du verbe

>k 14i « venir ». On va voir quelques exemples :
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14. % Ak T . (Chao Yuanren, 1979, p.314.)
ke-rén lai le
invitt  venir PFV

« L’invité est venu. »

Le verbe 3K l&i « venir » signifie un déplacement d’un endroit en direction de celui qui

parle. Dans I’exemple 14, I’invité s’approche d’un endroit, peut-étre un restaurant ou une

maison. Mais dans cette phrase, ces endroits dont on s’approche n’ont pas d’influence sur la

valence du verbe K lai « venir », ce n’est qu’un procés du mouvement de I’invité. On peut

transformer la phrase sous la forme venir (invité), le verbe est un verbe monovalent. Mais dans

la phrase suivante, il y a peut-étre un changement de valence.

14a. A4H/NER EWJLIEIT . (Ma Qingzhu, 1992, p.16.)

jin-nian Xido0 wang lai shang-hai
cette-année  PREF  NDF  venir NPL

ji-hui le
quelque-fois PFV

« Cette année, Xiao WANG est venu a Shanghai quelques fois. »

Dans ’exemple 14a apparait un lieu ¥ shang-Adi « NPL », un adverbe de temps 4-4F

Jjin-nian « cette année » et un adverbe de quantité JL[A] ji-hui « quelques fois ». Pour vérifier

que le verbe K lai «venir» est un verbe monovalent, on va essayer d’omettre ces trois

syntagmes et I’on obtient les phrases 14b, 14c et 14d.

14b. /NEK EMgJLET .
xiago wang lai shang-hai ji-hui
PREF NDF venir NPL quelque-fois
« Xiao WANG est venu a Shanghai quelques fois. »

l4c. /NEXR EHF T .
xiago wang lai shang-hai le
PREF NDF  venir NPL PFV
« Xiao WANG est venu a Shanghai. »
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?14d. pEXR....T
xido wang & L. le
PREF NDF  venir PFV
« Xiao WANG est venu ... »

On remarque que quand on supprime 1’adverbe de quantité JL[7] ji-hui « quelques fois »
et de temps 44 jin-nian « cette année », les phrases 14b et 14c sont correctes, mais quand le
syntagme local _Iiff shang-hdi « Shanghai » est supprimé, la phrase 14d devient incomplete,

puisque 1’on ne sait pas d’ou vient Xiao WANG. Au point de vue de la syntaxe, la place
d’argument n’est pas vide et elle garde toujours une place pour le syntagme local. On dit que

comme pour le verbe 7% ben « courir vers », il y a un actant local obligatoire, mais cet actant
n’est pas un vrai complément direct du verbe >k lai « venir », car on ne peut pas utiliser la

préposition % ha pour antéposer cet « objet direct ».

Par exemple :

* 14e. INFH FHERT .
xido  wang ba shang-hai lai le
PREF NDF PREP NPL venir PFV

Il faut que 1’on réécrive la phrase 14¢ sous la forme venir (Xiao WANG, Shanghai).

Maintenant on va voir un autre verbe 2% qu « aller ».

15a. ZEEERELILFEMIRT . (MaQingzhu, 1992, p.7.)
li-jian-hua  qu-nian qu béi-jing  liang-Ci le
NP dernier-année  aller NPL CARD_deux-fois PFV

« LI Jianhua est allé a Pékin deux fois 1’année derniére. »

Dans cette phrase, si ’on supprime les adverbes de temps 2 4F qU-nidn « I’année
derniéere » et de quantité X liang-ci « deux fois », les phrases sont correctes comme dans les

phrases 15b et 15¢ :
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15b. ZEERALHIIR T
li-jian-hud  qu béi-jing liang-ci le
NP aller NPL CARD_deux-fois PFV

« LI Jianhua est allé a Pékin deux fois. »

15¢c. ZFEERILRTT .
li-jian-hua  qu béi-jing le
NP aller NPL PFV

« LI Jianhua est allé a Pékin. »

Mais on ne peut pas omettre I’actant local b3t béi-jing « PEKin » ni I’antéposer par la

préposition 4% hd comme les exemples suivants :

?15d. @tk T
li-jian-hud  qu ... le
NP aller PFV

« LI Jianhua est allé ... »

* 15e. @I X,
li-jian-hua  ba béi-jing qu le
NP PREP NPL aller PFV

La phrase 15c¢ peut étre transformée sous la forme aller (LI Jianhua, Pékin).

On a déja vu que pour un linguiste comme Tesniere, et pour beaucoup d’autres, les
compléments de lieu sont des circonstants, c’est-a-dire des participants facultatifs, dont le
nombre est illimité. Ce n’est pas le cas ici, puisque ce ne sont des actants, mais des actants qui
ne sont pas obligatoires. Chez Tesniere, la valence se définit par les syntagmes extérieurs au
verbe, il n’a pas du tout I’idée que la valence est quelque chose d’interne au verbe, et il ne le
conceptualise pas comme nous quand nous mettons des x, et que le f n’a pas de sens si ce n’est
pas un f (x) ou un f (x, y). Nous utilisons la méthode de 1’omission pour supprimer les adverbes

temporels et cardinaux (Z=5qu-nian « année derniére », FX lidng-ci « deux fois », 44
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jin-nian « cette année », JLIAl ji-hui « quelques fois » dans les exemples 14a-14c et 15a-15c),
le sens des phrases est évident. En revanche, quand on supprime les noms propres de lieu (_-
7 Shang-hai « Shanghai », db5{ Béi-jing « Pékin » dans les exemples 14d et 15d), on peut
constater que le sens des phrases 14d et 15d n’est pas clair, car nous ne connaissons pas les
endroits ou LI Jianhua ou Xiao WANG va aller ou venir. On ne peut donc pas omettre les

syntagmes locaux, et ces syntagmes locaux deviennent des actants obligatoires des verbes, ce
sont des actants locaux.

En chinois et en francais, on considere souvent que les verbes de mouvement (et de
position) sont monovalents : le complément de ces verbes ne peut pas étre antépose (au moyen
de 3 bd) comme peuvent I’étre habituellement les compléments. Les verbes 2% qu « aller »
et 2K l4i « venir » eux-mémes sont les verbes monovalents, mais quand ils ont un complément
direct sans syntagme prépositionnel ou adpositionnel, la valence des verbes change donc de
monovalent a bivalent mais ne sont pas typiquement bivalents. Tesniére considére tous les
compléments de lieu comme des circonstants, mais, en fait, il y a une grande différence entre
le complément de lieu de verbe et le circonstant de lieu. Quand les compléments de lieu sont
antéposés souvent en téte de phrase, ce sont alors des circonstants qui donnent le cadre global
de I’action. Comme les exemples 14¢ et 15¢, Shanghai et Pékin font partie de la valence des
verbes aller et venir. Ces verbes possédent un complément, c’est un actant obligatoire qui est
I’actant local. Il faut donc bien distinguer les lieux qui sont des circonstants, et les lieux qui
saturent une place d’argument d’un verbe de position mouvement déplacement.

Parmi ce groupe de verbes, il y en a un qui est encore plus particulier en chinois et en

francais, c’est le verbe #f jin « entrer ». Voyons I’exemple suivant :

16. Tk !
qing jin
s’il vous plait entrer

« Entrez, s’il vous plait | »
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Dans un énoncé monomorphématique comme entrer, ¢’est la base verbale qui porte 1’idée
d’entrer en frangais, ainsi qu’un deuxiéme morphéme intonatif qui indique un énoncé

(cinquiéme niveau de DIK ") injonctif; néanmoins, bien qu’il s’agisse d’un énoncé

17 Afin de bien comprendre le fonctionnement de la valence du verbe, il convient de présenter simplement
ces cing niveaux de DIK (1989) :

Au premier niveau de Dik, on a une relation prédicative nucléaire qui énonce des propriétés de termes
que I’on peut représenter de fagon plus ou moins approximative sous forme de fonction logique du genre
f(x). Nous avons des prédicats nucléaires qui doivent étre considérés comme potentiellement lexicalisés
sur les mots porteurs de ces fonctions. Ce niveau est composé de trois parties : les types de prédicat et
le nombre des arguments (la valence verbale).

Le deuxiéme niveau est appelé specification interne ; il s'agit du niveau de la spécification interne du
prédicat nucléaire, dans la mesure ou il n'introduit pas d’entité nouvelle. Les éléments grammaticaux
sont appelés satellites par Dik. Pour ce qui peut étre maximalement morphologisé, il y a un certain
nombre de langues ou cela se fait sous la forme de I'aspect. Ces satellites dans ce niveau de Dik
correspondent aux adverbes de maniére ou aux syntagmes adverbiaux de manie¢re (en francais, le
syntagme prépositionnel de maniére) et de vitesse.

Au troisieme niveau, on a des repérages externes qui signifient donc le lieu, le temps et éventuellement
des choses plus abstraites que cela comme la cause, la conséquence, etc. On peut avoir des adverbes ou
des syntagmes adverbiaux circonstanciels du style complément de lieu, complément de temps. Ce qui
est souvent grammaticalisé et méme morphologisé dans les langues, ¢’est le temps verbal.

Le niveau quatre concerne 1’évaluation propositionnelle, ¢’est-a-dire qu’une proposition est vraie, pas
vraie, possible, probable, peu probable, etc. Il y a un décalage complet a ce niveau. On se sert de la
description d’un état de chose pour le présenter comme un fait possible et ¢’est sur ce fait possible que
1’on va construire une proposition et que 1’on va évaluer cette proposition.

Le dernier niveau est celui de 1I’énonciation. Il s’agit du niveau des actes de parole, et surtout, il s’agit
du seul niveau ou il a un produit fini dont on peut constater la présence : les énoncés de corpus ou
d’informateur. Tout cela reléve de l'abstraction. L’énonciation est le seul moment ou sont produits, a
travers un acte de parole, des énoncés qui vont étre le matériau dont la linguistique va essayer de rendre
compte. Les satellites sont des éléments du genre franchement. On trouve également a ce niveau les
types d’énoncé, c’est-a-dire fondamentalement trois types : déclaratif, interrogatif, injonctif.

A chaque niveau, Dik distingue des opérateurs et des satellites. Les opérateurs, c’est ce qui est
grammaticalisé, comme le temps verbal pour les langues qui ont des tiroirs de conjugaison et ou le temps
verbal est un des éléments structurants ; ¢’est trés fortement morphologisé. Les satellites sont purement
lexicaux.

Les trois premiers niveaux sont censés fournir toutes les données pour décrire un état de chose réel ou
non a I’intérieur d’un énoncé consistant en une phrase ; au quatriéme niveau, la proposition est évaluée,
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monomorphématique, il y a bien deux places d’arguments : pour que 1’on puisse entrer, il faut
qu’il y ait un objet qui soit mobile, et il faut qu’il y ait un lieu, donc deux places d’argument.
Ainsi, il faut qu’il y ait un X qui sera mobile et un y qui va étre le lieu. Non seulement ces deux
réles sémantiques son nécessaires, mais en plus, entrer impose des contraintes sur les classes
d’objet : il faut que ce soit un lieu et il faut en outre que ce lieu ait un intérieur qui permette de
I’opposer a un extérieur, par exemple, si ’on voit quelqu’un dans la rue et que I’on décide de
I’interpeller, on ne peut pas lui dire « Entrez ! » : on lui dira « Approchez ! » ou « Venezici ! ».
Ainsi, il n’y a rien d’écrit dans la phrase, mais il y a un mobile, une entité concréte du premier
ordre'® qui fonctionne comme lieu, et il y a un prédicat particulier sur ce lieu qui doit avoir un
intérieur. Pour qu’entrer ait un sens, il faut qu’il y ait des phrases, c’est-a-dire qu’il faut
absolument qu’il y ait une phase initiale et une phase finale, et il faut qu’a la phase finale, X soit
dans y, sinon entrer n’est pas vérifié et il n’y a pas eu d’entrée. Ainsi, non seulement, il faut
qu’il y ait deux places d’argument, il faut aussi qu’il y ait des spécificités particuliéres sur les
objets qui vont saturer la place d’argument lieu, mais en plus, il faut qu’il y ait un argument
caché derriére tout cela qui est le temps et cet argument temporel doit étre analysé en deux
phrases, et dans ces deux phrases, il y a des prédicats de position : dans la premiére position ce

qui est certain, c’est qu’il n’est pas dans y. Ainsi, la phase initiale se définit dans ce type de

et au cinquieme niveau, elle est transformée en acte de parole et rend compte de 1’énonciation. La
derniere étape permet de parvenir a 1’énoncé tel qu'il est proféré dans les langues naturelles, et toutes les
étapes précédentes sont de type sémantico-logique, c'est-a-dire des étapes abstraites qui relévent plus de
la sémantique que des grammaires de langues particuliéres.

18_e linguiste Lyons a écrit : les entités du premier ordre sont des objets concrets qui peuvent étre définis
comme des portions d’espace, elles-mémes repérables dans 1’espace ; on peut dire des entités du premier
ordre qu’elles existent. Les entités du second ordre sont des portions de temps — des événements donc —
repérables dans le temps ; on peut dire de ces entités du second ordre qu’elles ont lieu. Les entités du
troisiéme ordre des propositions repérées comme appartenant & un monde possible, réel ou contrefactuel,
etc. ; on peut dire de ces entités qu’elles sont vraies ou fausses, bien ou mal, etc., tous des prédicats
exprimant une évaluation propositionnelle. Un méme nom peut jouer dans plusieurs ordres par une sorte
de métonymie : dans I’autobus a un peu creve, autobus sert & désigner une entité du premier ordre tandis
que, dans I’autobus est a cing heure, autobus sert a désigner par métonymie un événement, ¢’est-a-dire
une entité du second ordre — c’est la nature du prédicat (de repérage temporel) qui contraint
I’interprétation (...). On peut méme ajouter que dans je préfere [’autobus au métro, autobus et métro
désignent par métonymie des entités du troisens ordre. C’est le prédicat dont elles sont un argument qui
introduit ces contraintes de réinterprétation : avoir des pneus vs étre a telle heure vs préférer (...). Dik
y ajoute un niveau supplémentaire, celui de 1’énonciation décrivant un acte de parole, assimilé a un
quatriéme ordre d’entités. (Lyons, 1977, pp.442-445. & Lemaréchal, 2015, p.56.)
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verbe comme la négation de la phase finale, ¢’est un prédicat dynamique.

Comme il y a deux places d’argument, ces deux places d’argument se distinguent entre
elles et ce sont les roles sémantiques qui les distinguent. Ils doivent d’abord étre définis de
facon tautologique, et ensuite, par généralisation, on peut catégoriser d’une facon transversale
dans les grammaires et les réles sémantiques. Chaque argument se distingue par des roles
sémantiques. Un énoncé monomorphématique comme entrer, ou il n’y a que la base verbale
plus un second morphéme, qui est le profil intonatif de I’énoncé injonctif ; ces deux morphémes
portes des informations sur tous les niveaux. Ainsi, quand on dit « Entrez ! », entrez est un
prédicat a deux places d’argument qui, en plus, sous-catégorise son deuxieme argument comme
étant un lieu (ce qui est crucial). Ce lieu est sous-catégorisé comme un lieu qui a un intérieur
qui peut étre opposé a un extérieur, car sinon, on ne peut pas dire entrez. Il y a un mobile,
puisque 1’on est dans une langue accusative, dans un énoncé injonctif et ce mobile ne peut étre

que I’interlocuteur.

De plus, il y a I’Aktionsart'®. D’une part, c’est un verbe, d’autre part, pour ce qui est de

19 1> Aktionsart est dans le premier niveau de DIK (1989), c'est-a-dire du type de procés. On est toujours
dans le domaine des types de prédicats, et a I’intérieur de ce domaine, on utilise généralement le nom
allemand Aktionsart (le mode ou la fagon d’action) par souci de clarté, car actionnalité et aspect lexical
se trouvent en concurrence avec des termes qui se ressemblent. L’ Aktionsart désigne quelque chose qui
est lexicalisé dans le domaine de la temporalité interne des proces. En effet, on constate que dans le
lexique verbal et en fait plus généralement dans tout lexique prédicatif sont stockées avec le lexique des
indications associées a telle action, des indications sur la temporalité interne de ces actions : il y a des
actions qui ne durent pas de fagon définitive, il y a des actions qui durent, il y a des actions qui arrivent
a un terme pour qu'elles soient validées, il y en a ot ce n'est pas le cas, etc. L'aspect lexical fait partie de
la description des proces et c'est lexicalisé a travers le lexique qui porte ces fonctions prédicatives.

11 faut bien distinguer I’aspect et 1’ Aktionsart. Entre eux, il s’agit d’un ensemble d’oppositions binaires.
L’aspect est uniquement I’angle de vue adopté sur la temporalité interne de I’action. Méme si I’on peut
avoir des théories synthétiques sur 1’aspect qui s’appuient sur ce qu’il y a de commun entre les deux, a
savoir quelque chose qui concerne la temporalité interne des proceés exprimés par des verbes ou toute
autre partie prédicative. La grande différence entre 1’ Aktionsart et 1’aspect est le fait que I’aspect est un
angle de vue particulier pris par I’énonciateur sur la temporalité interne. Du coup, cela répond souvent
a des besoins discursifs mis en avant, en arri¢re-plan, etc. Ainsi, I'aspect est quelque chose qui dépend
du discours, alors que I’Aktionsart est un élément du sens du lexique qui exprime les proces. Ces
éléments peuvent étre plus ou moins lexicalisés selon les langues, mais cela explique pourquoi trés
souvent, I’ Aktionsart est désigné sous le nom d’aspect lexical, puisqu’effectivement, la plupart du temps,
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I’ Aktionsart, ¢’est-a-dire du type de procés, ¢’est un énoncé telique. Pour que « Entrez ! » soit
vérifié, il faut qu’entrer aboutisse a son terme. C’est un prédicat télique qui oriente sur la phase
finale, c’est-a-dire qu’il informe sur la phrase finale et qu’il n’informe que de fagon négative
sur la phase initiale ; ¢c’est donc un prédicat complexe qui comporte un prédicat de position sur
la phase initiale et un prédicat de position sur la phase finale : la phase initiale est la négation
du prédicat de position de la phase finale, donc a la phase finale, le mobile est dans le lieu, alors
qu’a la phase initiale, il n’est pas dans le lieu. Tout cela est porté par entrer tel que lexicalisé
en francais par le verbe entrer, I’exemple peut donc étre réécrite comme : entrer (quelqu 'un,

un lieu particulier).

Pour de nombreux arguments, il y a un grand nombre de variables. Ces désignations de
type f(x) sont macroscopiques dans un sens ; le verbe entrer, dont les prédicats sont en fait
infiniment plus compliqués, puisqu’entrer est une fonction prédicative qui associe au moins
deux fonctions prédicatives de position (a la phase initiale, a la phase finale), et il faut que ces
deux prédicats de position soient déja différents. Dans un verbe comme entrer, la phase finale,
le prédicat de position est spécifié, c'est-a-dire qu'il faut étre dans le lieu lors de la phase finale.

C’est exactement comme en chinois. Voyons I’exemple chinois suivant :

16a. “FAATHEEE T,
Xue-shéng men jin jiao-shi le
éleve PL  entrer salle_de cours PFV

« Les éleves entrent dans la salle de cours. »

Dans cette phrase chinoise, #Zi% jiao-shi « la salle de cours » est un prédicat de position
duverbe 3 jin«entrer ». La caractéristique de ce type de verbe est que le prédicat de position
qui est associé a la phase initiale est la négation du prédicat de position de la phase finale (ne
pas étre dans la salle de cours). Ainsi, on ne sait pas ou 224E4] xué-shéng-men « les éléves »
sont dans la phase initiale, alors qu’a la phase finale, il faut nécessairement savoir ou ils sont,

et le mobile (#4117 xué-sheng-men « les éléves ») a la fin de ce verbe dynamique est

c’est lexicalisé. On a vu que c’est le verbe qui a pour caractéristique d’étre télique ou non télique, etc.
Quant a I’aspect, il parait plus grammatical, puisque généralement, il est porté par les morphemes qui
sont mis en jeu par I’énonciation (Lemaréchal, 1998).
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Pintérieur d’un lieu (% jiao-shi « la salle de cours »). Cela fait partie du sens i jin
« entrer » en chinois et en frangais. Dans cet exemple, si I’on n’envisage pas le fait qu’il soit
dans la salle de cours a la phase finale, la phrase ne marche pas, ce n’est pas le cas, les éléves
ne sont pas entrés. Pour qu’entrer ait son sens, il faut absolument que la phase finale soit atteinte.
Ce n’est pas une question de temps, entrer n’a de sens que si I’on envisage la phase finale. Ce
n’est pas comme dans 14a, K _L¥# lai-shang-Adi « venir a Shanghai » ot I’on envisage pas la

phase finale.

Il 'y a ainsi un progres, car on estime que les prépositions (ou plus généralement les
adpositions) sont des prédicats, mais c’est en méme temps un moyen de dire qu’elles ne sont
pas toujours des prédicats. La ou elles ne seraient pas des prédicats dans I’idée de Dixon (2003),
c’est quand le syntagme prépositionnel sature une place d’argument qui est déja dans le verbe,
du genre entrer dans la piece ; il est clair qu’entrer nécessite un lieu qui ait un intérieur et un
extérieur, et qu’a la phase initiale, on n’était pas dedans, alors qu’a la phase finale, on est dedans.
Ainsi, il est évident que dans n’ajoute pas une place d’argument, puisque la place d'argument

est déja Ia.

Les prépositions sont toujours prédicatives, mais simplement, elles s’articulent ou non a
des prédicats qui sont la par ailleurs. Si I’on dit comme dans I’exemple 7 « un groupe de singes
saute dans la forét. », sauter n’a pas de place d’argument local, alors que si I’on dit « entrer

dans la salle de cours » comme dans la phrase 16a, entrer a un argument local.

On dit que le verbe 3t jin « entrer » en chinois et en frangais est trés particulier, il s’agit
de la phase initiale et finale, les prépositions sont prédicatives, aussi si I’on veut dire que c’est
un verbe bivalent, on ne peut pas antéposer ce lieu particulier par la préposition #% bd en

chinois, sinon la phrase est agrammaticale :

*16b. FAEAHCH =R T .
Xue-shéng men ba jiao-shi jin le

éleve PL PREP salle de cours entrer  PFV

Donc, on peut voir que le verbe i jin « entrer » est un verbe bivalent mais pas assez

typique dans ces deux langues.
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Pour les autres verbes du méme groupe que >k lai « venir », 2% qu « aller », c’est-a-dire
les verbes _I= shang « monter », T xia « descendre », i chit « sortir », [7] hui « retourner »,
i guo « passer », 2 gi « se lever », F] dao « arriver », a la différence du type de verbe &
zou « marcher », il y a toujours un actant local qui les suit, il existe toujours une place
d’argument, et cet actant local ne peut toujours pas étre supprimé ni étre antéposé par la
préposition 4% i comme un vrai verbe bivalent. On peut dire que ce type de verbe a toujours

la structure :

S+ V.dutype ¥ lai+L.
? S+ V. dutype ¥ lai +?
*S+ #bi+L+V.

Selon les langues, les actants locaux sont marqués directement comme des objets qui en
fait n’ont pas les caractéristiques d’un objet ou au contraire ne sont pas constitués par un
complément direct sans syntagme prépositionnel ou adpositionnel. En francais, a ce moment-
13, ils ont des compléments d’objets ; en chinois, avec un verbe transitif qui a en méme temps
un sens de mouvement, on peut utiliser la préposition 8 bg, sinon on ne le peut pas. On peut
dire que les objets directs placés immédiatement apres les verbes transitifs du chinois sont de
véritables objets que # bd permet d’antéposer. Mais pour les verbes qui ont besoin d’un

actant local, pour ces syntagmes locaux, le linguiste chinois Zhang Yungiu (2004) dit que :

« Les ‘syntagmes locaux’ qui peuvent étre considérés comme des objets ont la forme non-
typique du syntagme objectif. Ces syntagmes sont sous la forme typique du syntagme objectif
comme un exemple permettant de transformer les objets facultatifs en objets obligatoires. La
relation entre ces objets obligatoires est plus ou moins forte dans la hiérarchie objective par

rapport aux objets typiques. »

Les noms propres de lieu sont obligatoires apres les verbes venir et aller dans les exemples
ci-dessus. Ces noms propres ont une relation plus forte que les circonstants, mais cette relation
est moins forte que les autres vrais objets. Donc, en chinois, méme si I’on ne peut pas mettre

% ba devant les objets, ces noms propres de lieu doivent étre considérés comme des actants

obligatoires, et ce sont des actants locaux assez typiques. On dit que pour ce type de verbe, ils

sont tous des verbes entre les verbes monovalents et bivalents. On peut les considérer comme
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des verbes bivalents mais du type assez typique.

3. Les verbes du type A& zu0 « s’asseoir/étre assis/asseoir », % zhan « se
tenir/(rester) debout », §% ting « s’allonger », B diin « s’accroupir »,

BE gui « s’agenouiller » et BE shui « se coucher/dormir/endormir »

En chinois comme en frangais, il existe un type de verbe assez typique du genre A% zuo
« s’asseoir/étre assis/asseoir ». Puisqu’il y a beaucoup de caractéristiques particuliéres, on
prendra le verbe £ zuo « s’asseoir/étre assis/asseoir » comme exemple pour examiner ce type

de verbe.

En francais, les verbes de mouvement du genre asseoir posent un probléme sémantique :
il y a un emploi comme verbe de position, un emploi comme verbe de mouvement et un emploi
comme verbe de déplacement. En revanche, du point de vue morphologique, en frangais, le
verbe asseoir est un verbe de déplacement qui est le moins souvent utilisé ; en effet, on
’emploie moins souvent (par exemple : J'ai assis un malade sur son lit.?%) que s asseoir. Et
étre assis n’est qu’une périphrase d’un passif de style résultatif. Du point de vue sémantique,
on pourrait constater qu’étre assis est un verbe de position (donc un verbe non-dynamique).
Finalement, le verbe asseoir, c’est faire étre assis ; alors que le verbe s asseoir, c’est faire que

[’on va étre assis a la phase finale.
On sait qu’en chinois, il n’y a pas de changement de formes des verbes. Pour la sémantique

de ce type de verbe, il faut obligatoirement un étre animé qui soit I’agent. Quand la construction

de la syntaxe est S+V, il peut avoir un complément du temps apres le verbe. Par exemple :

17a. 2 NAALuk G 25 e/ | 4F —<% )L (MA Qingzhu, 1992, p.307.)

lao-rén zuo / zhan /tang / diin / gui
Vieux-personne étre_assis / étre_debout / s’allonger / s’accroupir / s’agenouiller /
/ shui le hao yi-hui-r

dormir PFV trés un_moment-RETRF

20 Pour trouver une forme équivalente du verbe asseoir en frangais, il s’agit du probléme de changement

la diathése, c’est la diathése progressive. On en parlera dans le chapitre V.
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« La personne agée a été assise / a été debout / s’est allongée / s’est accroupie / s’est

agenouillée / a dormi longtemps. »

On peut dire que ce type de verbe A2 zuo « étre assis » est un verbe d’état dans cette
phrase, puisque cette personne dgée s’assoit| reste debout/ s’allonge / s’accroupit/
s agenouille | dort tres longtemps sans bouger. Car il y a beaucoup de caractéristiques
particulieres de ce type de verbe, on prendra encore le verbe A2 zud « s’asseoir/étre

assis/asseoir » comme exemple.

En chinois, tous ces verbes du genre A4 zu0 « s’asseoir/étre assis/asseoir » ont des

emplois de positions, ¢’est-a-dire sont des verbes non-dynamiques (étre assis en francais), on

peut dire par exemple :

17b. —fiZ N % . (Ma Qingzhu, 1992, p.307.)
yi-wei lao rén Zuo zhe
CARD _un-CL vieux  personne étre_assis DURTF

« Une personne agée est assise. »

Du point de vue de la construction du temps interne de ce type de verbe, 24 zuo
« s’asseoir/étre assis/asseoir » possede la propriété a la fois de proces et d’achévement, ¢’est-a-
dire que ce verbe contient un proceés d’action et un état résultatif. Quand on ajoute la marque
durative % zhe qui n’exprime pas un procés d’une action en elle-méme, mais la continuation
d’un état résultatif qui est achevé par 1’agent. Ce type de verbe n’exprime pas un mouvement
mais I’état d’achévement d’un mouvement. C’est le contraire du type de verbe & zou
« marcher ». Puisque quand il y alamarque # zhe qui suit ce type de verbe, elle veut exprimer

la continuation d’'un mouvement mais pas un état d’achévement d’un mouvement. On peut
transformer les phrases 17a et 17b sous forme étre assis (une personne ageée). Si on veut préciser

ou cette personne agée s’assoit, on peut dire :
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17c. —hrZ NAEF 7 EAAR .
yi-wei lao rén zai yi-zi  shang Zuo zhe
CARD un-CL vieux personne PREPL chaise  sur étre_assis DURTF

« Une personne agée est assise sur une chaise. »

On peut remplacer cet endroit 7E4#%F I zai-yi-zi-shang « sur la chaise » par n’importe

quel syntagme prépositionnel 7% zai + L, par exemple :

17d. —hrZ NAEVD RIRBL... EAA%E

yi-wei lao rén zai sha-fa/chuang /di  shang
CARD un-CL vieux personne  PREPL sofa / lit / sol sur
Zuo zhe

étre_assis DURTF

« Une personne agée est assise sur le sofa / le lit / le sol. »

Tous ces syntagmes prépositionnels 7t zai + L peuvent étre remplacés et supprimés, mais
il n’y a pas de changement de valence du verbe 4 zu0 « étre assis », ce verbe est toujours un

verbe de position, puisque 1’on ne peut pas dire des phrases comme :

*17e. —HrE NRIPHAEVD RIRIH ... FALZE

yi-wei lao rén hén kuai de zai sha-fa/chuang/di
CARD un-CL vieux  personne trés_vite ADV PREP  sofa/lit/ sol
shang Zuo zhe

sur s’asseoir-(étre_assis) DURTF

On utilise un adverbe de vitesse R hén-kuai-de « trés vite » pour tester le verbe A4
ZUO « s’asseoir/étre assis/asseoir » dans ces conditions, c’est un verbe de position d’état (non-
dynamique). Quel est le rapport entre les tests et ce qu’ils sont censés tester ? Il s’agit de tester
les procés non-dynamiques. Puisqu’il n’y a pas de changement d’état du monde, les adverbes
de vitesse ne doivent donc pas pouvoir convenir, car ils donnent précisement la vitesse de
changement d’état du monde. Ainsi, le test qui est utilisé pour introduire un adverbe de vitesse

dans un énonce ou il y a un prédicat non-dynamique : normalement, cela bloque, car il n’est
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pas acceptable / interprétable. Ainsi, on ne peut pas dire en francais, par exemple :

* Médor dort vite.
*Médor est vite blond.

*Son pantalon est vite marron.

Aprés avoir fait cette analyse, on peut constater que le verbe 4% zuo « s’asseoir/étre
assis/asseoir » est un verbe de position dans la phrase 17c et il y a un seul actant dans la phrase

(une personne agee).

En chinois, ce type de verbe peut apparaitre dans la construction de la syntaxe V+S, ¢’est-
a-dire que 1’on peut antéposer tous ces syntagmes prépositionnels 7E zai + L au début de la

phrase, par exemple, on peut dire :

17F. I RIRIM... FARE—f A

zai sha-fa / chuang /di shang Zuo zhe yi-wei
PREPL  sofa/lit/sol sur étre_assis DURTF CARD_un-CL
lao rén

vieux personne

« Sur le sofa / le lit / le sol, une personne agée est assise. »

Dans la construction de la syntaxe V+N, les syntagmes prépositionnels 7£ zai + L qui ne
changent pas la valence du verbe comme actant local et ils sont tous des adverbes locaux, on
peut utiliser la marque durative % zhe aprés le verbe, puisque c’est encore un verbe de

position (non-dynamique), ¢’est comme en frangais le verbe étre assis.
Pour le type de verbe A zuo « s’asseoir/étre assis/asseoir », il y a ’emploi du verbe de

position que I’on a déja analysé ci-dessus, il y a encore I’emploi du verbe de mouvement comme

s asseoir en francais. Voyons des exemples :
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18a. — & NAEFERT T Lo
yi-wei lao rén zuo zai yi-zi  shang
CARD un-CL vieux personne s’asseoir PREPL  chaise  sur

« Une personne agée s’assoit sur la chaise. »

Dans cette phrase, le verbe A4 zud « s’asseoir » devient un verbe de mouvement, puisque
c’est faire que [’on va étre assis a la phase finale comme en frangais. On sait exactement ou
cette personne s assoit et on peut méme voir ses gestes quand il est debout a la phrase initiale
et quand / ou il est assis a la phase finale, méme si cette action est tres rapide. On peut aussi

utiliser I’adverbe de vitesse R hén-kuai-de « trés vite » pour tester :

18b. —fr& AR ARAERT 7 L
yi-wei lao rén hén-kuai  de Zuo zai yi-zi  shang
CARD_un-CL vieux personne trés vite ADV s’asseoir PREPL  chaise  sur

« Une personne agée s’assoit tres vite sur une chaise. »

La phrase 18b est correcte, le verbe 2 zud « s’asseoir » ici devient donc un verbe de
mouvement (dynamique). Mais dans cet exemple, est-ce que le syntagme prépositionnel 7t

zai + L a une influence sur la valence du verbe ? Si on le supprime comme dans les exemples

17, quel est le résultat ? Voyons :

?18c. A N(IRTRML)AE.......
yi-wei lao rén hén-kuai  de Zuo ...
CARD_un-CL vieux personne trés vite ADV s’asseoir ...

« Une personne agée s’assoit tres vite ... »

Si le syntagme prépositionnel 7t zai + L disparait, la phrase devient incompléte, en
moment, on ne sait pas ol cette personne agée s assoit. Pour le verbe dynamique 2% zud
« s’asseoir », il y a deux actants obligatoires, soit qui s assoit (la personne dgée) et ou il s assoit
(sur la chaise) comme dans I’exemple 18 a et b. On constate que cet endroit devient obligatoire
pour le verbe A zud « s’asseoir », on ’appelle un actant local. Le syntagme prépositionnel
fE zai + L devient un complément de lieu du verbe. Le verbe 4% zuo « s’asseoir » passe
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maintenant d’un verbe monovalent a un verbe bivalent, mais cela comme les autres verbes
bivalents typiques, puisque I’on ne peut pas antéposer cet endroit avant le verbe par la

préposition & bd, par exemple :

*18d. —hrZ N (IRERM) 0k 14,

yi-wei lao rén hén-kuai  de ba yi-Zi Zuo

CARD un-CL vieux personne trés vite ADV PREP chaire s’asseoir

Pour I’emploi du verbe de mouvement 4% zu0 « s’asseoir », on peut voir la phase finale
de ce proces et I’endroit ou i/ s ‘assoit devient obligatoire, le verbe devient un bivalent typique,
la phrase 18a peut étre réécrite sous la forme s asseoir (personne dgée, sur la chaise). On dit
qu’alors le verbe devient un verbe dynamique, puis il y a la phase finale. Si1’on ajoute la marque

du temps au passé | le, la phrase doit étre correcte, ainsi par exemple :

18e. —hiB AN GIRPRMLD AfEf T E 7
yi-wei lao rén hén-kuai  de Zuo zai yi-zi  shang
CARD_un-CL vieux personne trés vite ADV s’asseoir PREP  chaise  sur
le
PFV

« Une personne agée s’est assise trés vite sur une chaise. »

Mais lorsque I’on met | le juste apres le verbe A% zuo « s’asseoir », la phrase est-elle

encore correcte ?

*18f. —frZ N URPUR) AR a1 E
yi-wei lao rén hén-kuai  de Zuo le zai
CARD _un-CL vieux personne trés vite ADV  s’asseoir PFV  PREPL
yi-zi shang

chaise sur

Mais il faut dire :
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18g. —hrZ N (IRERML) AAFE TR 7 | .

yi-wei lao rén hén-kuai  de Zuo zai le

CARD un-CL  vieux personne trés_vite ADV s’asseoir PREPL PFV
V1 V2

yi-zi  shang

chaise  sur

« Une personne agée s’est assise trés vite sur une chaise. »

On trouve que la marque du temps J le ne peut pas étre postposée directement apreés le
verbe A& zuo « s’asseoir », mais peut étre mise aprés la préposition fE zai (ton léger). Il faut
donc considérer que le verbe et le syntagme prépositionnel sont 